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 المقدمة
 

 الحمد لله والصلاة والسلام عمى سيدنا محمد رسول الله وعمى آلو وصحبو أجمعين
 أما بعد ...

في ديوان الوقف السنّي في جميورية  سلاميةالديني والدراسات الإفإن لجنة الرياضيات في دائرة التعميم ا
من كتاب الرياضيات لمصف  الخامسة العراق تينئ طمبتنا الأعزاء بالعام الدراسي الجديد وتقدم ليم الطبعة

ع ــــــ. وىي إذ تشيد بجيود الأستاذين الفاضمين مؤلفَي الكتاب، فإنو يسعدىا أن تقدم بتواضالمتوسط الثاني
خراجو بشكل أفضل  ساعد عمى حصول الفائدة المتوخاة وتبالغ إضافات ترى أنيا ضرورية لإثراء الكتاب وا 

مبة المدارس الإسلامية. وقد تمثمت ىذه الإضافات والتغييرات في تغيير منو والنيوض بالمستوى العممي لط
دخال الألوان في إخراج الكتاب  ح ـــــــــــالقوانين والملاحظات بخط أكبر وأوض ةباكتو شكل وحجم الطباعة وا 

ث ،ونـــــــــوضمن إطار مم نوعة. وقد حرصنا عمى ــــمت مة محمولة، وأسئمةــــــــبأمث جميعاً  ول الكتابــــــراء فصـــوا 
الاستمرار في نيجنا في تعريف طمبتنا الأعزاء بعمماء المسممين القدماء الذين كان ليم الفضل في تطوير 

منا ـــعالِ  أمانبذة عن الخوارزمي،  ضمّ عمم الرياضيات واليندسة، والذي شرعنا بو منذ الصف الأول الذي 
 .(ابن الييثم)يو ففي الصف الثاني 

ر لنا وليم الزلل والخطأ ـــــــــيم صالح الأعمال ويغفـــفع طمبتنا بما يتعممون ويتقبل منّا ومنــــو الله أن ينتندع
 ويكتبنا عنده في الصالحين المصمحين، وييدينا بيديو لما يحبو ويرضاه ...

 ٔٙىود:   ۞إِفَّ رَبِّي قَرِيبٌ مُجِيبٌ   ۞
 
 
 
 

 الرياضيات تقويـ منيج لجنة                                                    
 في                                                                  

 سلاميةالديني والدراسات الإـ ػرة التعميػدائ                                            
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 ابن الييثم

  (ـٜٖٓٔ-ٜ٘ٙ)
 

 
ىو و م( ، لقب بالبصري نسبة إلى مدينة البصرة.  ٜٖٓٔ-ٜ٘ٙ) الحسف بف الييثـ البصري أبو عميىو 

واليندسة والفمك ولو العديد من المؤلفات والمكتشفات العممية التي عالم عربي في الرياضيات والبصريات 
 أكدىا العمم الحديث.

 مولده ونشأتو:
م في عصر كان يشيد ازدىاراً في مختمف العموم، وىناك ٜ٘ٙ/ىـٖٗ٘في البصرة سنة  ابف الييثـولد 
 الكبير عمى دراسة اليندسة والبصريات وقراءة كتب من سبقوه من عمماء اليونان والعالم الأندلسي انكبّ 

وساىم في وضع القواعد الرئيسة ليا. عدة رسائل ، كتب في تمك العموم وغيرىم في ىذا المجال الزىراوي
وبقي فييا حتى توفي سنة وتخصص في طب العيون، ثم سافر إلى مصر درس في بغداد الطب 

ٍ  مينة نسخ الكتب العالمية موردىناك اتخذ قد و م( ٜٖٓٔ) كان متمكناً  فقدلترجمة ى الإ لمرزق، إضافةً  اً
في بحوثو عمى منيجي الاستقراء والاستنباط وفي الحالتين كان  ابف الييثـاعتمد وقد  .عدة من لغات

 التجربة والملاحظة.يعتمد عمى 
 مؤلفاتو:

في اليندسة والطبيعيات والفمك والحساب والجبر والطب ( كتاب ٕٓٓما يقرب من )رسائل كثيرة و لو 
)كتاب ومن مؤلفاتو  ( كتاباً في الرياضيات والعموم التعميمية.ٕ٘والمنطق والأخلاق والفيزياء، منيا )

فيو عدداً من نظريات بطميموس في عمم الضوء،  د دحض، فقعالم البصرياتثورة في  الذي يعد   المناظر(
بعدما توصل إلى نظريات جديدة أصبحت نواة عمم البصريات الحديث. ومن أىم الآراء الواردة في ىذا 

نسف نظرية بطميموس في أن الرؤية تتم بواسطة أشعة تنبعث من العين إلى الجسم المرئي،  ولكتاب أنا
من الجسم المرئي باتجاه عين المبصر. كما تنعكس تتم بواسطة الأشعة التي  أن الرؤية ابف الييثـفبيَّن 
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واكتشف ظاىرة انعكاس الضوء،  بيَّن أن الشعاع الضوئي ينتشر في خط مستقيم ضمن وسط متجانس،
   وظاىرة انعطاف الضوء.

لة في خواص المثمث رساو مقالة في تربيع الدائرة ، و المكافئ ،  القطعومن مؤلفاتو أيضاً رسالة في مساحة 
قول في مساحة الكرة، و رسالة في القول المعروف بالغرب في حساب المعاملات، و من جية العمود، 

 كتاب في تحميل المسائل اليندسية، ومقالة في التحميل والتركيب.و كتاب الجامع في أصول الحساب، و 
 العمـ الحديث: فيتأثيره 
وىو ، وبيَّن وظيفة كل قسم منيا. شرّح العين تشريحاً كاملاً و ، أساسيات عمم العدسات ابف الييثـأرسى 

المشتق من الكممة العربية )قُمْرة( وتعني الغرفة وىو الاسم  Cameraأول من قام بتجارب الكاميرا 
المرجع الأىم الذي استند عميو عمماء العصر الحديث في  كتاب المناظرالمظممة بشباك صغير. ويعتبر 

  وئية.  تطوير التقنية الض
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 ات وطرؽ التعبير عنياالمجموع (ٔ-ٔ)
 :فاىيم متعمقة بيامو  ةالمجموع -ٔ

معرَّفة صفة أو صفات مشتركة ا تربطيأنيا تجمع لأشياء بتعرفت في دراستك السابقة عمى المجموعة 
 )لا   الرمز وعكسو ( ينتمي)  وتعرفت أيضاً عمى رموز ميمة في المجموعات منيا الرمزتعريفاً تاماً. 

 ، وتستخدم ىذه الرموز بين العنصر والمجموعة مثل:  (ينتمي
ٖ  { ٖ  ،ٗ  ،٘ }، 

  مجموعة أيام الأسبوع  السبت
  ،{ ٘،  ٗ،  ٖ }      ٚبينما 

 مجموعة أشير السنة الميلادية.محرم     
 (مف مجموعة جزئية) أو( )محتواة   الرمز   تعرفنا عمى كذلك 

 (ليست مجموعو جزئية مف) أو ()غير محتواة       وعكسو الرمز 
 مثل:)بين مجموعة ومجموعة أخرى( بين المجموعات ىذان الرمزان ستخدم يو 

 مجموعة أشير السنة اليجرية، } رمضان ، شوال { 
 ،{ ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ }  { ٔ،  ٓ }وكذلك 

 ،من الرسل أولي العزممجموعة       { إدريس ، يحيى } 
 { ٗ،  ٖ،  ٕ }       { ٕ،  ٔ }وكذلك 

معرفة عدد عدّ عناصرىا )يمكن المجموعة التي يمكن  وىي منتيية(ال ةمجموعال)عمى  توكذلك تعرف  
، ومجموعة أيام الأسبوع، وات المكتوبةأوقات الصمومجموعة  ، جموعة أركان الإسلامم :مثل( عناصرىا

 إلخ. .، ومجموعة طلاب مدرستك..ٓٓٓٔغر من ومجموعة الأعداد الطبيعية الأص
مجموعة الأعداد  :مثل منتيية(غير  ة)مجموع أما المجموعة التي لا يمكن عدّ عناصرىا فتسمى

،  ٕ-،  ٖ-... ،  }=  ص الأعداد الصحيحة جموعة ، وم {، ...  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ }=  طالطبيعية 
   ، ... إلخ. {، ...  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ،  ٔ-
لا تحتوي عمى أي  ىي المجموعة التيو  { } أو  رمزىا و  لمجموعو الخاليةاعمى  تتعرفكذلك و 

ومجموعة الصموات المكتوبة التي عدد ، أورباقارة مثل مجموعة الأقطار العربية الموجودة في  ،عنصر
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 عية. بيطالتي تنتمي إلى مجموعة الأعداد الالسالبة ركعاتيا أكثر من أربع ركعات، ومجموعة الأعداد 
 مجموعة جزئية من أية مجموعة أخرى. أن المجموعة الخالية  عرفتو 

، إذا كان كل عنصر  ص= المجموعة  سوتعرفت عمى مفيوم تساوي المجموعات، فيقال أن المجموعة 
ينتمي إلى المجموعة  صوكذلك كل عنصر في المجموعة  صينتمي إلى المجموعة  سفي المجموعة 

 ، ويمكن التعبير عنيا : س ص ، ص  س  أن . أي س
 س = ص(      فإف     س  ص    ،  ص   س   ) إذا كاف  

 .العناصر نفسيامتساويتين إذا احتوتا عمى  ص ،س أو تكون المجموعتان 
 { ، ، موسى ، إبراىيم ، عيسى محمد ، نوح }=  س إذا كانت  (ٔ: أمثمة 
 . من الرسل = مجموعة أولي العزم ص 

تحتوي كل منيما عمى نفس عناصر المجموعة الأخرى، لذا فإن:     ص،  سجموعتين فنلاحظ أن الم
 ص =س 
لاحتوائيما  ص =س { ، فإن  ٖ،  ٕ،  ٗ،  ٔ }=  ص{ ،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ }=  س إذا كانت  (ٕ

  .العناصر نفسياعمى 
 { ، = } مروان ، سالم، كاظم ص{ ،  ، مروان أحمد ، سالم = } سإذا كانت  (ٖ

 ص  س، لذا فإن  ص، لكن أحمد      س أن أحمد  لاحظ
  ص س ، لذا فإن  س ، لكن كاظم     ص  وكذلك يمكن القول أن كاظم

 { ، ٖ،  ٕ،  ٓ= }  ص{ ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ = } سإذا كانت  (ٗ
 ص س فإن وعميو ،  ص     ٔ، لكن  س  ٔلاحظ أن فن
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 (ٔ - ٔ)تمارين 

 ،منتييةالر يغ المجموعاتو  ،منتييةالمجموعات الد وعات الآتية ثـ حدّ اذكر عناصر المجم (ٔ
 :منيا خاليةال المجموعاتو 
 . (ٙ)الأكبر من الصحيحة عداد لأمجموعة ا أ(
  (. ٖو ) (ٖ-)المحصورة بين  ةلموجباعداد الصحيحة لأمجموعة ا ب(
O)  الأصغر من  (٘) معددالموجبة لمضاعفات المجموعة(ٖٓ) . 

  (.ٕٔ) معددل ةلموجباعوامل الة مجموع د(
i) عداد الأوليةلأمجموعة ا. 
   (.٘( و )ٗ)عداد الطبيعية المحصورة بين لأمجموعة ا و( 

 .الخمفاء الراشدين  ةمجموع ز( 
ُـ الْغَيْبِ فَلَا يُظْيِرُ عَمَى غَيْبِوِ أَحَدًا )ٕ٘) رَبِّي أَمَدًا ۞:قاؿ تعالى (ٕ ضَى مِفْ ( إِلاَّ مَفِ ارْتَ ٕٙ( عَالِ

 [ٜٓٔالكيؼ: ]     ۞ رَسُوؿٍ فَإِنَّوُ 
 ؟غير منتيية  وأمنتيية  (كممات ربي)فيؿ مجموعة     
  الآتية:ف  العبارة الصحيحة  والعبارة الخاطئة مف العبارات عيِّ  (ٖ
 .مجموعة زوجات النبي  محمد     {خديجة ، عائشة }  أ(
 .فريقيةلأمجموعة الدول ا   {ردن لأا العراق ،}  ب(

O) ( ٕ( و )ٓ)عداد الزوجية المحصورة بين لأمجموعة ا =. 

  {. ٕ،  ٘،  ٗ،  ٖٔ}   ٖ د(
i)  معدد لالموجبة عوامل المجموعة(ٜ)  = {ٔ  ،ٖ  ،ٜ .} 
 الكتب السماوية.مجموعة  } التوراة ، الزبور {  و(
  { ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ= }  ص    ،{  ٖ،  ٕ،  ٔ} = سذا كانت إ  (ٗ

 :صحيحة الآتية ،      ( في الفراغ كي تكوف العبارات        ،، ضع أحد الرموز ) 
 س  ..........  { ٖ،  ٕ } (O س  ..........  ص ب( ص  ..........  س أ(
 ص  ..........   (و     س  ..........  ٖ (i ص  ..........  ٚد( 
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 ةالمجموع طرؽ التعبير عف -ٕ
 ن التعبير عن المجموعة بإحدى الطريقتين:يمك
 )،(مع وضع الفارزة  }  {قوسين الويتم ذلك بوضع عناصرىا بين  طريقة القائمة )الحصر(: -أ

 بين كل عنصر والعنصر الذي يميو.
 .ف"ڤشكؿ  "يسمى بسيط مغمق  داخل منحن   وتمثل المجموعة بتسجيل عناصرىا

 ن:ڤيقة القائمة )الحصر(، ومثّميا بأشكال عبّر عن المجموعات الآتية بطر : أمثمة
 مجموعة الصموات الجيرية. = س (ٔ  

  {صلاة الفجر ، صلاة المغرب ، صلاة العشاء  }=  س الحؿ:
 
 
 
 
 
 (.٘( و)ٔمجموعة الأعداد الصحيحة المحصورة بين ) =ص (ٕ  

  { ٗ،  ٖ،  ٕ} =  ص الحؿ:
 
 
 
 
 
 
 
 

( فإننا لا ٙ( و)٘= مجموعة الكسور الاعتيادية المحصورة بين ) ععن المجموعة  والآن لو أردنا التعبير
( ٙ( و)٘الكسور بين ) كلنستطيع التعبير عن ىذه المجموعة بالطريقة أعلاه لأننا لا نستطيع تسجيل 

 ، لذا نمجأ إلى طريقة ثانية لمتعبير عن المجموعة وىي:أعلاه الأمثمةضمن مجموعة مثل المجاميع في 
 صفة تميز المجموعة عن بقية المجموعاتفييا ذكر تطريقة وىي  ة المميزة:طريقة الصف -ب

ويكتب ىذا التعريف بتعابير  }  {قوسين البوضع تعريف يميز عناصر المجموعة داخل  ذلكو  الأخرى.
التعبير يمكن  في المثال السابق عفالمجموعة . لفظية، أو رموز رياضية ، أو الجمع بين ىذين الأسموبين

 :الآتيعنيا ب

 صلاة المغرب     صلاة الفجر
صلاة العشاء

 

 

 ٕ  
 ٖ 
   ٗ 
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 )تعبير لفظي(   { ٙ،  ٘س : س كسر اعتيادي محصور بين   }=  ع
 

 أ                                                  أ                
 )رموز رياضية( { ٙ    ٘،   صفر ب  ص  ،  أ ، ب     :  }=  ع   أو

 ب                                                 ب               
  

 عبّر عف المجموعات الآتية بطريقة الصفة المميزة: -أ: أمثمة
 ٓٔمجموعة الأعداد الطبيعية الأصغر مف =  س (ٔ

 {ٓٔ،   أ >    ط  أ  أ : }=   س الحؿ:
 {ٓٔطبيعي أصغر من  عددأ   أ : }=   أو   س

 

 { ٓٓٔ، ... ،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ }=  ص (ٕ
وعميو يمكن   ٓٓٔصحيحة موجبة أصغر أو تساوي ر ىذه المجموعة ىي أعداد نلاحظ أن عناص الحؿ:

 :التعبير عنيا بالآتي
 { ٓٓٔ   ب،     +ص  ب :  ب }=   ص
 { ٓٓٔ ب     ،  صفر  ط  ب :  ب }=   صأو   

 

 { ٔٔ،  ٚ،  ٘،  ٖ،  ٕ }=  ع (ٖ
ىي أعداد أولية وعميو يمكن يا جميعلو تفحصنا عناصر ىذه المجموعة نجد أن ىذه العناصر  الحؿ:
 :نإالقول 
 { ٔٔ   ىـ،   عدد أولي    ىـ:  ىـ }=   ع     
             { ٕٔ > ىـعدد أولي  ،     ىـ:  ىـ }=   عأو   

                 ٔ    ٔ    ٔ 
 {، ...    ،  ،،  ٔ }ؿ =  (ٗ

                ٕ     ٖ    ٗ 
( ٔمكون من العدد )كسر اعتيادي ر ىذه المجموعة لوجدنا أن كلًا منيا لو تفحصنا عناص الحؿ:     

التعبير عن ، ...( أعداد صحيحة موجبة وعميو يمكن  ٖ،  ٕ،  ٔفي البسط وفي المقام الأعداد )
   :المجموعة بالآتي
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              ٔ 
 { +ص   أ  :   }=   ؿ     

  أ              
               ٔ 

 { صفر  ب ،  ط ب    ،    }=   ؿ   أو
 ب              

      : سموب، أي أنوجميعيا استطعنا أن نعبر عن كل مجموعة بأكثر من أ السابقةفي الأمثمة أننا لاحظ 
 .لا توجد صيغة أو أسموب محدد لمتعبير عف المجموعة بطريقة الصفة المميزة

 
 ائمة )الحصر(:عبّر عف المجموعات الآتية بطريقة الق -ب
  { ٚ   أ   ٖط   ،    أ  أ : }=  س (ٔ
( ٛ( و)ٖمحصورة بين )أعداد طبيعية التعريف( أن عناصر ىذه المجموعة ىي  منلاحظ ) الحؿ: 

 :التعبير عنيا بالآتيوبذلك يمكن 
  { ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ }=  س
 

 { (ٜٕٜٖٓٔٔٗٗ)رقم من أرقام العدد   ىـ:  ىـ }=  ص (ٕ
 { ٗ،  ٖ،  ٔ،  ٓ،  ٕ،  ٜ }=  ص الحؿ: 
 
 { زلزال(حرف من أحرف كممة )   د : د }=  ع (ٖ
 {ز ، ل ، ا  }=   ع الحؿ: 
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 (ٕ - ٔ)تمارين 
 

 :بذكر عناصرىا )طريقة القائمة( الآتيةر عف المجموعات عبّ  (ٔ     
 (.ٚ)صغر من عداد الطبيعية الألأمجموعة ا أ(        
  (. ٙو ) (ٖ-)المحصورة بين  ةلموجباعداد الصحيحة لأمجموعة ا ب(       
      O)  عدد ملموجبة لمضاعفات االمجموعة(٘.) 
 . { (ٖٖٗٓٓ٘)رقام العدد أرقم من  د   : د }=  س د(       

     i) { ٘،  ٗ،  ٕ = ، أ   ٔ + إٔ= ب  :ب  }=  ص .  
 

 :تية بذكر الصفة المميزة ليالآر عف المجموعات اعبّ  (ٕ    
 . { ٔ٘، ... ،  ٖ،  ٕ،  ٔ }=  ع  (أ       

   . { ٓٓٔ، ... ،  ٕ-،  ٖ-،  ٗ- }=  ؿ  (ب      

     O)  ـ  ={ ٖ  ،ٙ  ،ٜ  ،ٕٔ  ... ،} .   
 . { ٓٔ،  ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ }=  ىػ   د(       

   

 الفرق بين مجموعتين :(ٖ – ٔ) 
ويعبر عنو  ص( - )س يرمز لو بالرمز  ص و   س  ق بينمجموعتين، فإن الفر  ص،  سإذا كانت 

  :بالآتي
 { ص     ، أس     أ:    أ }=  ص - س

 .ص ولا تنتمي إلى المجموعة   س  أي مجموعة العناصر التي تنتمي إلى المجموعة
 :و بالآتيويعبر عن (س - ص) فيرمز لو بالرمز سو  صأما الفرق بين 

 { س     ب،  ص  ب ب :  }=  س - ص
 .س ولا تنتمي إلى المجموعة   ص أي مجموعة العناصر التي تنتمي إلى المجموعة 
 ويمكن تمثيل الفرق بين مجموعتين بالرسم الآتي:

 

 
                                                              

 س _ ص              ص _س                                 
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                           فإف: { ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ } = ص،  { ٘،  ٖ،  ٕ،  ٔ } = : إذا كانت س ٔمثاؿ

 { ٕ،  ٔ }=  ص _س       
 { ٙ،  ٗ }=  س _ ص  بينما
 

                           فإف: {عمي ، حسف ، عمر ، أحمد  } = ص،  { خالد ، عمي ، ىاشـ } = : إذا كانت س ٕمثاؿ

 {خالد ، ىاشـ  }=  ص _س      
 {حسف ، عمر ، أحمد  }=  س _ ص  بينما
                           فإف: { ٓ،  ٔ،  ٕ } = ص،  { ٕ،  ٔ،  ٓ } = : إذا كانت س ٖمثاؿ

  =  ص _س      
ن   =  س _ ص  وا 

 ص=  س : لاحظ أن
  نستنتج:ومن الأمثمة أعلاه 

  

إذا كانت ف: عممية الفرؽ بيف المجموعات غير المتساوية عممية غير إبدالية. ملاحظة 
 س _ص  ص  _س  فإف ص مجموعتيف، وأف س  ص،  س
 
 مة( المجموعة الشاممة والمجموعة المتمِّ ٗ-ٔ) 
 المجموعة الشاممة: -ٔ

مجموعة دينا عدد محدود من المجموعات المنتيية فكل مجموعة تحوي ىذه المجموعات تسمى إذا كان ل
ون جزئية من المجموعة الشاممة. ويرمز عادة لممجموعة من ىذه المجاميع تك أي أن كلاً  ليا. شاممة

 .شالشاممة بالرمز 
 ع،  { ٛ،  ٙ،  ٘ ، ٖ،  ٔ } = ص    ، { ٘،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ } = س لدينا المجاميع  فمو كانت

 من المجاميع الآتية تكون مجموعة شاممة ليذه المجاميع.   فإن كلاً  { ٜ،  ٛ،  ٙ،  ٗ،  ٕ } =
 { ٓٔ، ... ،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ } = ٔش
 { ٘ٔ، ... ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ } = ٕش
 { ٕ٘ ط   ،  أ   أ : أ } = ٖش
 ط = ٗش

 

 )لماذا؟(
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  :اتملاحظ     
 كثر مف مجموعة تصمح أف تكوف مجموعة شاممة في السؤاؿ الواحد.توجد أ (ٔ    
 آخر.إلى تختمؼ المجموعة الشاممة مف سؤاؿ  (ٕ    
                            تمثؿ المجموعة الشاممة عادة بمستطيؿ يحتوي داخمو المنحنيات المغمقة التي  (ٖ    

 مثؿ المجموعات الجزئية في السؤاؿ.ت        
 

 مة:المجموعة المتمِّ  -ٕ
وىي عبارة عن  س ليا يرمز ليا بالرمز مةالمجموعة المتمِّ فإن  شمجموعة جزئية من  سإذا كانت 

 .سوالمجموعة   المجموعة الشاممةمجموعة الفرق بين 
    { ش  ،  أ     س  أ : أ }=  س _ش = س  أي أن 

                                              { ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ } = شا كانت إذمثاؿ: 

                 ش

 ص                 ٛ                                 س     { ٚ،  ٘،  ٖ،  ٔ } =ص ، { ٗ،  ٕ،  ٓ } = س
                                    ٖٕ                                   فإن: { ٚ،  ٘،  ٓ } = ع

             ٘صفر          ٗ          { ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٖ،  ٔ }=  س _ش = س
                                                                 ٔ ٚ                                    { ٛ،  ٙ،  ٗ،  ٕ،  ٓ }=  ص _ش =  ص
      ٙ     { ٛ،  ٙ،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ }=  ع _ش =   ع

                ع                                                                                       
 
 

 مة:متمِّ خواص المجموعة ال
 فإن:  ش مجموعتين جزئيتين من   ص،  س إذا كانت 

 

 ص ∩ س=  صس (ٔ
 ص U س=  صس (ٕ

 دي مورغاف( ا)خاصيت 

 س   لأي مجموعة= س    س (ٖ 
 سلأي مجموعة       =  س ∩س  (ٗ 
 صلأي مجموعة  = ش      ص Uص  (٘ 
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  ،   { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ } =ش مثاؿ : إذا كانت 
 ،   (ٚ( و)ٓالمحصورة بيف )داد الطبيعية الزوجية مجموعة الأع =س                 
 فجد كلًا مف:   ٓٔ،  ٗالمحصورة بيف  الصحيحة= مجموعة الأعداد  ص                

 س( ٔ
 

 ص( ٕ

  صس (ٖ
 

  صس( ٗ

 ص _س  (٘
 

 ص - س( ٙ

 ص - س( ٚ
 

 ص U س( ٛ
 

  { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘ } =ص ،    { ٙ،  ٗ،  ٕ }=  الحؿ: س
  { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٘،  ٖ،  ٔ }=  س _ش  = س (ٔ
 

 { ٗ،  ٖ ، ٕ،  ٔ }=  ص _ش =  ص (ٕ
 

 { ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ } ∩ { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٘،  ٖ،  ٔ }=  ص ∩ س=  صس( ٖ
                                   ={ ٔ  ،ٖ } 

 

 { ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ } U { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٘،  ٖ،  ٔ }=  ص U س=  صس( ٗ 
                                   ={ ٔ  ،ٕ  ،ٖ  ،ٗ   ،٘  ،ٙ  ،ٚ  ،ٛ  ،ٜ } 

    

 { ٗ،  ٕ }=  ص _س  (٘ 
 

 { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٖ،  ٔ } = ص( _)س  – ش = ص - س( ٙ 
 

 { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٘ } = ص - س( ٚ 
 

 { ٜ،  ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٖ،  ٔ }ص =  U س( ٛ 
 
\ 
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 (ٗ - ٔتمارين )
 
         ،     { ٘،  ٖ،  ٔ،  ٓ } = س    ،   { ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ }= ش    إذا كانت (ٔ   

 فجد:   { ٙ،  ٗ،  ٕ،  ٔ } = ص        
 س ( Oصس ب( صس أ(
   

 س _ص  و( ص _س  (i ص د(
   

    س ز(
 
   ، {ٓٔعدد أولي أصغر مف  ب:  ب } = س،  { ٓٔ   ،  أ  +ص   أ : أ }= كانت  شإذا  (ٕ   

 فجد:   { ٓٔ   ج  ٓعدد زوجي ،  ج:  ج } = ص        
 

 ص ∩ س (           Oسصب(             صس أ(     
 

     ،  ٔ،  ٓ،  ٔ- } = س،    { ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ،  ٔ- }إذا كانت    ش =  (ٖ   
 فجد:   { ٙ،  ٗ،  ٔ،  ٓ } = ص،    { ٕ       

 صسو(  ص _س  أ(
  

 صسز(  س _ ص ب(
  

O )س ∩س ح( ص _ س 
  

 ص Uط( ص  س _ صد( 
  

i )صس )س ي U ص 
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( عمى مربعات الجدول الآتي بحيث يكون مجموع أي ٜ( إلى )ٔكيف توزع الأعداد من )

 (؟٘ٔصف أو عمود أو قطر فيو )

 
 

 

 ؟ ؟ ؟
 ؟ ؟ ؟
 ؟ ؟ ؟
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 حتاج إلى معرفة الزوج المرتب ومجموعة حاصل الضرب الديكارتي.ن اتالعلاق لمعرفة
 

 :الزوج المرتب
الزوج المرتب مثل بين قوسين صغيرين.  انحصر ي( و ،  فصميما فارزة )زوج من العناصر ت ىو عبارة عن
 .المسقط الثاني ب، ويسمى المسقط الأوؿ أويسمى . ) أ ، ب (

، لأن الترتيب ميم ومؤثر، (الزوج المرتب)ـويسمى ب. بيرتبط مع  أيعني أن  ) أ ، ب (والزوج المرتب 
  فالزوج ) أ ، ب ( يختمف عن الزوج ) ب ، أ (.

 

 :حاصؿ الضرب الديكارتي
 تمي إلىلعناصر التي تنبين اىو عبارة عن مجموعة الأزواج المرتبة التي تمثل كافة الارتباطات الممكنة 

 . X، أو بين عناصر مجموعتين. ويرمز لو بالرمز ما مجموعة  
 :أمثمة

 فإن: { ٖ،  ٕ } = ص،    { ٕ،  ٔ،  ٓ } = سإذا كانت 
     ، (ٓ،  ٕ) ، (ٕ،  ٔ) ، (ٔ،  ٔ) ، (ٓ،  ٔ) ، (ٕ،  ٓ) ، (ٔ،  ٓ) ، (ٓ،  ٓ) }=  س X س (ٔ
(ٕ  ،ٔ) ، (ٕ  ،ٕ) } 
 { (ٖ،  ٖ) ، (ٕ،  ٖ) ، (ٖ،  ٕ) ، (ٕ،  ٕ) }=  ص X ص (ٕ
 { (ٖ،  ٕ) ، (ٕ،  ٕ) ، (ٖ،  ٔ) ، (ٕ،  ٔ) ، (ٖ،  ٓ) ، (ٕ،  ٓ) }=  ص X س (ٖ

إلى المجموعة س، والمسقط الثاني ينتمي إلى )ىنا يجب أف يكوف المسقط الأوؿ لمزوج المرتب ينتمي 
 .المجموعة ص(

 { (ٕ،  ٖ) ، (ٔ،  ٖ) ، (ٓ،  ٖ) ، (ٕ،  ٕ) ، (ٔ،  ٕ) ، (ٓ،  ٕ) }=  س X ص (ٗ
)ىنا يجب أف يكوف المسقط الأوؿ لمزوج المرتب ينتمي إلى المجموعة ص، والمسقط الثاني ينتمي إلى 

 .المجموعة س(
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 ةعالمجمو العلاقة عمى  (ٔ-ٕ)
مجموعة،  سجزئية من مجموعة حاصل الضرب الديكارتي لممجموعة. فإذا كانت مجموعة ىي أية      

 .سعمى المجموعة معرَّفة تمثل علاقة  س X سمجموعة الفإن أية مجموعة جزئية من 
 :ملاحظة

المرتبة. لممجموعة ثم تمثيل الأزواج  نڤ برسم شكل تمثل العلاقة عمى مجموعة  ما بمخطط سيمي، وذلك 
ذا كان وويمثل الزوج المرتب بسيم ينطمق من المسقط الأول لمزوج المرتب باتجاه المسقط الثاني ل ، وا 

أو  )عقدة(ويسمى ( عقدة) العنصر يرتبط مع نفسو فيمثل الزوج المرتب بسيم متحرك حول العنصر
 .)عروة(

 
 فإن:    { ٖ،  ٕ،  ٔ } = س إذا كانت : ٔمثاؿ

،  ٖ( ، )ٔ،  ٖ( ، )ٖ،  ٕ( ، )ٕ،  ٕ( ، )ٔ،  ٕ( ، )ٖ،  ٔ( ، )ٕ،  ٔ( ، )ٔ،  ٔ) }=  س Xس  
ٕ( ، )ٖ  ،ٖ )} 

  س Xس    ٔعنلاحظ أن  {( ٖ،  ٖ( ، )ٕ،  ٕ( ، )ٔ،  ٔ) }=   ٔعفمو أخذنا المجموعة 
، )يساوي(ىي علاقة  ٔع. ومن الواضح أن العلاقة ستمثل علاقة معرَّفة عمى المجموعة  ٔعلذا فإن 

               يمكن تمثيميا بمخطط سيمي كالآتي:و 
 ٔع                                                                     

 
 

  س Xس    ٕعنلاحظ أن  {( ٖ،  ٕ( ، )ٖ،  ٔ( ، )ٕ،  ٔ) }=   ٕعولو أخذنا المجموعة 
، ويمكن )أصغر مف(لاقة تسمى علاقة . وىذه العستمثل علاقة معرَّفة عمى المجموعة  ٕعلذا فإن 

 تمثيميا بمخطط سيمي كالآتي:              
 ٕع                                                                        

 
  س Xس    ٖعنلاحظ أن  {( ٕ،  ٖ( ، )ٔ،  ٖ( ، )ٔ،  ٕ) }=   ٖعولو أخذنا المجموعة 

، ويمكن تمثيميا مف( كبر)أ. وىذه العلاقة تسمى علاقة سعرَّفة عمى المجموعة تمثل علاقة م ٖعلذا فإن 
 بمخطط سيمي كالآتي:              

 ٖع                                                                       
 

 .)اسـ العلاقة(إن الفارزة في الزوج المرتب تعني : ملاحظة

ٔ          ٕ 

        ٖ 

    ٔ              ٕ 
ٖ 

ٔ          ٕ 

       ٖ 
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 ٔ     ٕ 
ٖ    ٗ   

ثم مثّميا بطريقة الحصر، اكتب كلًا من العلاقات الآتية ، { ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ } = سإذا كانت  : ٕمثاؿ
 بمخططات سيمية:

 .سعمى المعرَّفة  )ثلاثة أمثاؿ(علاقة :  ٗع .سالمعرّفة عمى  )نصؼ(علاقة :  ٔع
 .سالمعرّفة عمى  )ضعؼ(علاقة :  ٘ع .سالمعرّفة عمى  ربع()علاقة :  ٕع
  .سعمى المعرَّفة  (ٕ)ينقص بمقدار علاقة :  ٖع

 الحؿ:
 المسقط الثاني. وعميو فإن: نصؼىنا يجب أن يكون المسقط الأول لمزوج المرتب 

 {( ٗ،  ٕ( ، )ٕ،  ٔ) }=   ٔع
       سيمي الآتي:المخطط الب ٔعويمكن تمثيل 

 ٔع                                                                          
 

 وعميو فإن: المسقط الثاني. ربعالمسقط الأول لمزوج المرتب فيجب أن يكون  ٕعبالنسبة لـ أما 
 {( ٗ،  ٔ) }=   ٕع

 سيمي الآتي:             المخطط الويمكن تمثيميا ب
                        ٕع                                                                           

                                                                               
وعميو  .المسقط الثاني ينقص باثنيف عفالمسقط الأول لمزوج المرتب  فيجب أن يكون ٖعو بالنسبة لـ 

  {( ٗ،  ٕ( ، )ٖ،  ٔ) }=   ٖع فإن:
               سيمي الآتي:المخطط الويمكن تمثيميا ب

                     ٖع                                                                            
 

 وعميو فإن:  المسقط الثاني. ثلاثة أمثاؿالمسقط الأول لمزوج المرتب  فيجب أن يكون ٗعوبالنسبة لـ 
        سيمي الآتي:       المخطط الويمكن تمثيميا ب    {( ٔ،  ٖ) }=   ٗع 

                                
 ٗع                                                                             

 
 وعميو فإن:المسقط الثاني.  ضعؼالمسقط الأول لمزوج المرتب فيجب أن يكون  ٘عوبالنسبة لـ 

 {( ٕ،  ٗ( ، )ٔ،  ٕ) }=   ٘ع
 سيمي الآتي:              الطط مخالويمكن تمثيميا ب
                                

 ٘ع                                                                             

 ٔ       ٕ 
 ٖ    ٗ   

ٔ     ٕ 
ٖ     ٗ 

ٔ     ٕ 
ٖ     ٗ 

ٔ     ٕ 
ٖ     ٗ 
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 (خواص العلاقات عمى المجموعةٕ-ٕ)
 :خاصية الانعكاس -ٔ

فإن الزوج  س  أ  لكل كان  إذا  انعكاسية تكون س المعرَّفة عمى المجموعة ع العلاقة         
  .ع  يجب أن يرتبط مع نفسو بالعلاقة  س . أي أن كل عنصر في المجموعة ع  المرتب ) أ ، أ ( 

ذا وجد عنصر واحد   انعكاسية. فإن العلاقة غير الشرط أعلاه )لا يرتبط مع نفسو( الأقل لا يحقق فيوا 
كل عنصر في عند يمي ليا، إذ يجب أن يكون ويمكن معرفة خاصية الانعكاس لمعلاقة من المخطط الس
 المجموعة عقدة أو عروة في المخطط السيمي لمعلاقة.

 أمثمة:
 بذكر عناصرىا،  س اكتب العلاقات الآتية المعرَّفة عمى ، { ٘،  ٖ،  ٔ } = سإذا كانت  (ٔ

 بمخططات سيمية ثم بيِّن فيما إذا كانت انعكاسية:ومثّميا 
 : علاقة )يساوي(ٔع
 { (٘،  ٘، ) (ٖ،  ٖ( ، )ٔ،  ٔ) }=   ٔع الحؿ:   

ليا سيمي المخطط ارتبط مع نفسو بيذه العلاقة وال سفي علاقة انعكاسية لأن كل عنصر  ٔع          
               : ىو

 ٔع                                                                    
 
 : علاقة )عامؿ مف عوامؿ(ٕع   
 {( ٘،  ٘( ، )ٖ،  ٖ) ( ،٘،  ٔ( ، )ٖ،  ٔ) ( ،ٔ،  ٔ) }=   ٕع الحؿ:   

 وجودويمكن ملاحظة ارتبط مع نفسو بيذه العلاقة  سعلاقة انعكاسية لأن كل عنصر في  ٕع         
              :ليا ىو والمخطط السيمي.  سعند كل عنصر في  (عروة)عقدة 

 
 ٕع                                                                   

 
 { س أ ، ب   ، عدد موجب  ب = –أ  : ب(،  )أ } :ٖع   
  {( ٖ،  ٘( ، )ٔ،  ٘( ، )ٔ،  ٖ) }=   ٖع الحؿ:   

 :             ليا ىووالمخطط السيمي   ٖع     (ٔ،  ٔ)لكن  س  ٔ انعكاسية لأنغير علاقة  ٖع          
 

 ٖع                                                                    
 
 

     ٔ               ٖ 
      ٘ 

ٔ                    ٖ 
     ٘ 

  ٔ                ٖ 
     ٘ 
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 ٗع= المسقط الثاني لمزوج المرتب المنتمي لمعلاقة  ٕىنا يجب أن يكون المسقط الأول + الحؿ: 
  {( ٘،  ٖ( ، )ٖ،  ٔ) }=   ٗع
            :  ليا ىووالمخطط السيمي  ٗع     (ٖ،  ٖ)لكن  س  ٖعلاقة غير انعكاسية لأن  ٗع
 

 ٗع                                                                     
 
 { س أ ، ب   ،  زوجيعدد  ب = +أ  : )أ ، ب( }: ٘ع

 .اً زوجي اً ىنا يجب أن يكون مجموع المسقط الأول والمسقط الثاني عدد الحؿ:
،  (ٖ،  ٘( ، )ٔ،  ٘) ( ،٘،  ٖ( ، )ٖ،  ٖ( ، )ٔ،  ٖ( ، )٘،  ٔ( ، )ٖ،  ٔ) ( ،ٔ،  ٔ) }=  ٘ع
(٘  ،٘) }  
 :ليا ىووالمخطط السيمي  .رتبط مع نفسو فيياا سمن عناصر صر كل عنعلاقة انعكاسية لأن  ٘ع
 

 ٘ع                                                                                       
 
 

 ٘ع                                                             
 
 

 
 :ملاحظات       
 انعكاسية عمى أية مجموعة. إف العلاقتيف )يساوي(، )تطابؽ( (ٔ
 عمى أية مجموعة لا تحوي الصفر.تكوف انعكاسية دائماً  إف علاقة )عامؿ مف عوامؿ( (ٕ
تكوف العلاقة غير  يكفي لأف الانعكاسلا يحقؽ شرط الأقؿ  فيد عنصر واحد و وج (ٖ

 ولكف إذا أردنا أف نثبت بأنيا انعكاسية فالشرط يجب أف يتحقؽ لكؿ العناصر. ،انعكاسية
 
 
 
 
 

  ٔ                ٖ 
     ٘ 

 
 
 
 
 

   ٔ                 

 ٖ 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 ٘ 
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  ٖ                  ٗ 
      ٘ 

 :خاصية التناظر -ٕ
يوجد  ع ) أ ، ب ( مرتب لكل زوج  إذا كان  متناظرة تكون سالمعرَّفة عمى المجموعة  عالعلاقة 

ينتمي إلى العلاقة يوجد عكسو  مرتب رى أن كل زوجأيضاً. وبعبارة أخ  ع ) ب ، أ ( المرتب زوج ال
إذا انطمق سيم من أ ف ،ليا من المخطط السيمييمكن معرفة تناظر العلاقة ينتمي إلى العلاقة أيضاً. و 

 . أ ( ) ب  ، يجب أن يوجد سيم راجع من ب إلى أ  ب ( إلى ب ) أ 
 :أمثمة
ع: علاقة )أصغر أو  حيث إن سة معرفة عمى علاق ع ، { ٘،  ٗ،  ٖ =} سإذا كانت  (ٔ

)انعكاسية،  عمى شكل أزواج مرتبة، ثم ارسم المخطط السيمي ليا وبيّن نوعيا عاكتب  ،يساوي(
 .متناظرة(

 {( ٘،  ٘( ، )ٗ،  ٗ( ، )ٖ،  ٖ، )( ٘،  ٗ) ، (٘،  ٖ( ، )ٗ،  ٖ) }=   ع الحؿ:
 عقدة(. ولوح)كل عنصر مع نفسو  س صراعنعنصر من كل  لارتباطعلاقة انعكاسية  ع
 .ع       (ٖ،  ٗبينما )ع  ( ٗ،  ٖعلاقة غير متناظرة لأن ) ع
                وجود سيم خارج  ذه العلاقةالمخطط السيمي لينلاحظ من و 

 ع                    ٖإلى  ٗولا يوجد سيم راجع من  ٗإلى  ٖمن 
 
 

، اكتب العلاقة  سعمى المعرَّفة  ؼ(ع: علاقة )ضع، { ٙ،  ٗ،  ٖ،  ٕ،  ٔ } = سإذا كانت  (ٕ
               واختبر خاصيتي الانعكاس والتناظر ليا مع توضيحيا بمخطط سيمي.

                          {( ٖ،  ٙ( ، )ٕ،  ٗ( ، )ٔ،  ٕ) }=   ع الحؿ:
                                                      ع (   ٔ،  ٔلكن ) س  ٔانعكاسية لأن غير علاقة  ع
  ع (    ٕ،  ٔ)، لكن  ع ( ٔ،  ٕ)علاقة غير متناظرة لأن  ع

                                    ع                                          والمخطط السيمي ليا ىو:
                                                                

ثم بيّن ،  س المجموعة عمىالمعرَّفة  (=) اكتب علاقة، { ٚ،  ٘،  ٖ } = سانت إذا ك (ٖ
 لانعكاس والتناظر ليا مع توضيحيا بمخطط سيمي.              ا خاصيتي

 {( ٚ،  ٚ( ، )٘،  ٘( ، )ٖ،  ٖ) }=   ع الحؿ:
 كل عنصر ارتبط مع نفسو. علاقة انعكاسية لأن ع
 ع        وج المرتب )أ ، أ(         معكوس الز علاقة متناظرة لأن  ع

  ومخططيا السيمي ىو: .ىو الزوج المرتب )أ ، أ( نفسو
                                             

  ٖ                  ٗ 
      ٘ 

 ٔ                  ٕ 
   ٖ 
 ٗ                ٙ 
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  ٓ                ٕ 
      ٗ 

ٔ                  ٖ 

 

 
               :حيث إنب سعلاقة معرّفة عمى  ع،  { ٓ،  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٗ } = سإذا كانت  (ٗ

              س  ، ب أ  لكل     ٗإذا كان أ + ب =   ع ) أ ، ب ( ع
 ثم بيّن نوعيا مع توضيحيا بمخطط سيمي.               اكتب العلاقة          

 

    {( ٕ،  ٕ( ، )ٔ،  ٖ( ، )ٖ،  ٔ( ، )ٓ،  ٗ( ، )ٗ،  ٓ) }=   ع الحؿ:
 ع      (   ٖ،  ٖ)، بينما  س  ٖ علاقة ليست انعكاسية لأن ع
                ع يوجد ) ب ، أ (  ع ، ب (  كل ) ألعلاقة متناظرة لأن  ع
                              .يوضح ذلكلمعلاقة سيمي المخطط وال
 
 
 :اتملاحظ     
إف خاصيتي الانعكاس والتناظر تختص بيا العلاقة عمى المجموعة دوف غيرىا مف  (ٔ

 العلاقات.
 .جموعةعمى أية م ةتناظر ىي علاقة م ))يساوي((علاقة  إف (ٕ
علاقة ))أكبر(( و))أكبر أو يساوي((، وكذلؾ علاقة ))أصغر(( و))أصغر أو  إف (ٖ

 .عمى أية مجموعة ىي علاقات غير متناظرة يساوي((
 علاقة غير متناظرة.ىي مجموعة أية عمى  ((عامؿ مف عوامؿ))علاقة  إف (ٗ
  ظرة.مجموعة ىي علاقة غير متناأية علاقة ))يزيد(( و))ينقص(( عمى  إف (٘
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 ( العلاقة مف مجموعة إلى أخرىٖ-ٕ)

مجموعتين، فإن أية مجموعة جزئية من مجموعة حاصل الضرب الديكارتي ص  ،س إذا كانت        
 .صإلى  سىي علاقة معرّفة من  ص Xس 

 . سإلى  صىي علاقة معرَّفة من  س Xص وأية مجموعة جزئية من حاصل الضرب الديكارتي 
بمخطط سيمي وذلك بتمثيل كل من  صإلى المجموعة  سويمكن تمثيل العلاقة من المجموعة 

، ثم تمثيل الأزواج المرتبة بأسيم تبدأ من المسقط الأول )في المجموعة نڨبشكل  ص،  سالمجموعتين 
 (.ص( إلى المسقط الثاني )في المجموعة س

 بمخطط سيمي.س  إلى المجموعةص وبالطريقة نفسيا يمكن تمثيل العلاقة من المجموعة 
 س، فاكتب العلاقة ع: )نصؼ( مف  { ٜ،  ٙ ، ٗ }= ص،   { ٖ،  ٕ ، ٔ }س= ذا كانت : إ ٔمثاؿ
 عمى شكؿ أزواج مرتبة، مع تمثيميا بمخطط سيمي. صإلى 

  { (ٙ،  ٖ) ، (ٗ،  ٕ) }الحؿ: ع = 
ٔ 

ٕ 
ٖ 

 ٗ 
ٙ 
ٜ 

 ص     س  
 

إلى  ص، فاكتب العلاقة ع: )أصغر مف( مف  { ٖ ، ٕ }= ص،  { ٗ ، ٖ }س= ذا كانت : إ ٕمثاؿ
 عمى شكؿ أزواج مرتبة، مع تمثيميا بمخطط سيمي. س

 ٖ { (ٗ،  ٖ( ، )ٗ،  ٕ) ، (ٖ،  ٕ) }الحؿ: ع = 

ٗ  ٕ 
ٖ 

 ص     س          
)يساوي( ، فاكتب العلاقة ع:  { ٘،  ٖ،  ٕ ، ٔ }= ص،   { ٖ،  ٕ ، ٔ }س= ذا كانت : إ ٖمثاؿ
 عمى شكؿ أزواج مرتبة، مع تمثيميا بمخطط سيمي. صإلى  سمف 

  { (ٖ،  ٖ( ، )ٕ،  ٕ) ، (ٔ،  ٔ) }الحؿ: ع = 

ٔ 
ٕ 
ٖ 

 ٔ 
ٕ 
ٖ 
٘ 

 ص      س    
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 (ٔ - ٕمارين )ت
 فاكتب:{ ،  ٕ ، ٔ ذا كانت س = }إ (ٔ  

     ثم مثّميا بمخطط سيمي. س Xس المجموعة أ(     
 مع التمثيل بمخططات سيمية.  س ع علاقات مختمفة عمى أربب(    

 

 ، ثـ مثّميا  ات الآتية المعرَّفة عمى سعلاقاكتب ال{ ، ٙ،  ٘،  ٗ ، ٖ ، ٕ ، ٔ س = } كفلت (ٕ  
 علاقة )نصف(: ٕع  علاقة )يزيد بثلاثة(: ٔع  ة: سيمي اتمخططب 
 علاقة )ثلاثة أمثال(: ٗع  علاقة )ضعف(: ٖع 
 (ٕعلاقة )ينقص بمقدار : ٙع  )عامل من عوامل(علاقة : ٘ع 

 

     ذا إ ع  ( أ ، ب) حيث إفعمى س ب ة، ع علاق {ٕ ، ٔ ، ٓ ، ٔ- ، ٕ-}ذا كانت س = إ (ٖ  
  رسـ المخطط اثـ أزواج مرتبة، عمى شكؿ  ةاكتب العلاق .س  ب ، ألكؿ  اً أ + ب = صفر كاف       
     تمؾ العلاقة.عكاس والتناظر لتبر خاصيتي الانخاالسيمي ليا و       

 

  ع بذكر  ةاكتب العلاق. { ط   س ، ص ،  ٕ = ص + ص( : س ، س)= } عذا كانت إ (ٗ  
     ة(.تناظر ية، منعكاسبيّف نوعيا )اثـ عناصرىا ،       

 

 :ذا كافإع  ( ب ، أ)  حيث إفب  س عمى  ة، ع علاق { ٗ،  ٖ،  ٕ ، ٔ }اذا كانت س=  (٘  
    ثـ ارسـ المخطط السيمي ة،زواج مرتبأاكتب العلاقة عمى شكؿ  .س  لكل أ ، ب  ٗ + ب =أ     
 .ف نوعياوبيِّ  ليا     

 

   يّ أف بيّ .  س المجموعةعمى  ( أكبر أو يساوي )  ةع علاق،  { ٘،  ٕ ، ٔ }اذا كانت س=  (ٙ  
 :يأتي اممّ يا خاطئة  لكؿ يّ أو  ةتية صائبلآالعبارات ا      

ٔ) (ٕ ، ٘ ) ةغير انعكاسي عالعلاقة  (ٜ    ع 

ٕ) (٘  ،ٕ ) متناظرة عالعلاقة  (ٓٔ    ع 

ٖ) (٘ ، ٘ ) غير متناظرة عالعلاقة  (ٔٔ    ع 

ٗ) (ٕ ، ٕ ) ومتناظرة ةانعكاسي عالعلاقة  (ٕٔ     ع 

٘) (ٖ  ،ٔ ) انعكاسيو وغير متناظرة عالعلاقة  (ٖٔ ع 

ٙ) (ٔ ، ٖ ) ةومتناظر  ةانعكاسيغير  ععلاقة ال (ٗٔ    ع 

ٚ) (ٕ  ،ٔ ) ةوغير متناظر  ةانعكاسيغير  عالعلاقة  (٘ٔ    ع 
  انعكاسية   عالعلاقة  (ٛ
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   ٔ                   ٕ 
 
 

 
 
 
 

    ٖ            ٗ 
 

    
 :ميا بمخطط سيميثـ مثّ  ،تيةلآف نوع العلاقات ابيّ  { ٙ،  ٗ ، ٕ }اذا كانت س=  (ٚ  

 {(ٙ،  ٙ(،)ٗ،  ٗ(،)ٕ،  ٕ)} = ٗع {(ٕ،  ٕ(،)ٕ،  ٗ(،)ٗ،  ٕ)} = ٔع
 {(ٕ،  ٕ)} = ٘ع {(ٗ،  ٗ(،)ٕ،  ٕ)} = ٕع
 {(ٙ،  ٙ(،)ٕ،  ٗ(،)ٗ،  ٕ)} = ٙع {(ٗ،  ٗ(،)ٕ،  ٕ(،)ٕ،  ٗ(،)ٗ،  ٕ)} = ٖع

عمى لمعلاقات المعرَّفة ختبر خاصيتي الانعكاس والتناظر ا،  { ٗ،  ٖ،  ٕ ، ٔ ذا كانت س= }إ (ٛ  
 .لكؿ رسـ ةبشكؿ أزواج مرتبات ىذه العلاقكتب اثـ ، مف خلاؿ الرسـ فقطالمجموعة س 

 
 

 ٘ع                               
 
  ٕع                                                ٔع   
 
 
 
 
 ٗع                                                           ٖع   
 
 
 
 
 

 ٙع                                                        ٘ع    
 
 

   ٚع                            
 
 
 
 

 
 
 
 
 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 
 
 

 
 

     ٖ              ٗ 
 

 
 
 
 

 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 
 

 
 
 

    ٖ             ٗ 
 

 
 
 

 
 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 

 
 
 
 

    ٖ             ٗ 
 

 
 
 

 
 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 

 
 
 
 

    ٖ             ٗ 
 

 
 
 

 
 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 

 
 
 
 

     ٖ           ٗ 
 

 
 
 

 
 

   ٔ                   ٕ 
 
 
 
 

 
 
 
 

    ٖ             ٗ 
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             ٔٔ                  ، { ٗ،  ٖ،  ٕ ، ٔ }( إذا كانت س= ٜ    
               ٕٗ                     ، { ٕٔ،  ٜ،  ٚ،  ٗ ، ٔ = }ص       
              ٖٚ                ع مف س إلى ص      فت العلاقة وعرِّ        
                        ٜٗ                      كما موضح بالمخطط السيمي.          
 ٕٔ                                   اكتب العلاقة ع بشكؿ أزواج مرتبة.        

    ص              س                                                              
   ، ٕ }( إذا كانت ع ىي علاقة )نصؼ( المعرَّفة مف ط )الأعداد الطبيعية( إلى المجموعة س= ٓٔ  

 . اكتب العلاقة ع  بذكر عناصرىا ثـ مثّميا بمخطط سيمي. { ٓٔ،  ٜ،  ٚ،  ٘،   ٗ       
  . اكتب  { ٙ،  ٗ،  ٕ ، ٓ = }ص ، { ٛ،  ٚ،  ٙ،  ٘،  ٗ،  ٖ،  ٕ ، ٔ }( إذا كانت س= ٔٔ 

 العلاقات الآتية ثـ مثمّيا بمخططات سيمية:       
  صإلى  سالمعرّفة من  )ضعؼ(علاقة أ(  
 سإلى  صالمعرّفة من  )يزيد بواحد(علاقة ب(  
 O)  صإلى  سالمعرّفة من )ينقص باثنيف( علاقة 
 سلى إ صالمعرّفة من )عامؿ مف عوامؿ( علاقة د(  

 
 أي مف العلاقات الآتية تمثؿ تطبيقاً، وأي منيا لا يمثؿ تطبيقاً؟ ولماذا؟ -ٕٔ    
 ٘ 

 ٙ 
 

 
أ 
ب 
O 

 

 ٔ 

  ٕ 

  

ٖ 
ٗ 

 أ   
 ب  
  O 

  
 ىػ 

 Oأ                                   ب                                                

  ٔ 

  ٕ 
  ٖ 

  

   أ 
  ب 
  O 

 

  ٘ 

 ٙ 
  ٚ 

  

  أ 
  ب 
  O 

   د 

 

  ٔ 
  ٕ 

  

 
  ىػ 
  ـ 

 و                                  iد                                                
 
 
 
 
 



 

28 

 
 

   إلى ص  سمف  ةع علاق ، { ٛ،  ٚ،  ٘ ، ٔ = }ص،  { ٘،  ٖ،  ٕ ، ٔ اذا كانت س= } (ٖٔ  
   ليذه  ارسـ المخطط السيمي { (ٚ،  ٘، ) (ٚ ، ٖ( ، )٘ ، ٕ، ) (ٔ ، ٔ= } ) ع: حيث       
 ىؿ ىي تطبيؽ؟ ولماذا؟ ثـ جد المدى.ف بيِّ ثـ  العلاقة،       

 
ف              {  ٖٔ،  ٔٔ،  ٜ،  ٚ ، ٔ- س= }ط  تطبيقاً ، حيث إف  ت : س  اذا كاف (ٗٔ     وا 

 . ارسـ المخطط السيمي ليذا التطبيؽ ثـ حدّد مجالو ومجالو المقابؿ ومداه. ٖس+ ٕ س        
 
 ص )ص مجموعة  وأف التطبيؽ ؽ : س  { ٕ،  ٕ-،  ٔ،  ٔ- ، ٓ }( إذا كانت س = ٘ٔ  

 . جد:ٕس( = سالأعداد الصحيحة( بحيث  ؽ)       
 (ٕق) ( ٘ (ٕ-ق) ( ٗ (ٔق) ( ٖ (ٔ-ق) ( ٕ (ٓق) ( ٔ
 جد المدى ومثّمو بمخطط سيمي.ثـ        

  
  ،        {  ٚ،  ٘،  ٕ ، ٔ س= }،   ٔ -ٕسٕ س ط  تطبيقاً حيث إف  ت : س اذا كاف  (ٙٔ   

 ط : مجموعة الأعداد الطبيعية . جد مدى التطبيؽ.        
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 ( العدد النسبئ-ٖ)

 {  ، ...  ٖ،  ٕ،  ٔ ، ٓ = } ط  ةعداد الطبيعيلأعمى مجموعة ا ن تعرفتأسبق           
 {، ...  ٖ،  ٕ،  ٔ،  ٓ،  ٔ-،  ٕ-،  ٖ-... ، }=  ص  ةعداد الصحيحلأعمى مجموعة ا توتعرف

 ن :أذ إ
 ، ةالموجب ةعداد الصحيحالأ ةمجموعىي  {، ...  ٘+،  ٗ+،  ٖ+،  ٕ+،  ٔ+ }=  +ص
  ، ةالسالب ةحيحعداد الصمجموعة الأىي  {، ...  ٘-،  ٗ-،  ٖ-،  ٕ-،  ٔ- }=  -ص
  { ٓ }  U -ص  U  +ص  ص=   نأو 
 مثل: الكسوركما تعرفت عمى  

          ٔ        ٔ       ٔ        ٗ       ٘ 
         ،  ،  ،  ، ، إلخ ... 

          ٕ       ٗ        ٖ        ٘       ٚ 
 مثل: الأعداد الكسريةو 

         ٔ             ٔ               ٕ              ٗ 
        ٕ     ، ٖ      ، ٚ     ، ٘ 

         ٘             ٚ               ٖ              ٚ 
 

 مثل : ،الكسور نع اً التي لا تختمف كثير  ةعداد النسبيلأوىذا العام سنتعرف عمى ا
          ٔ               ٚ            ٔ           ٗ           ٔ         -ٕ 
     -  ٖ   ، -       ،     ، ٛ   ،    ، ٘  ،... 

          ٕ               ٕ            ٗ           ٜ          -٘         ٖ 
 :وعموماً .(اً نسبي اً )عدديسمى  لسابقةعداد الأكل من ا

 

 :العدد النسبي     
 .اً عدد صحيح عمى عدد صحيح آخر لا يساوي صفر  ىو ما ينتج عف قسمة      

 



 

31 

 

 :خرىأ ةوبعبار 
 أ                                                        

 ٓ ، ب   ص أ ، ب   حيث   ة: صور بالمكن وضعو ي كل عدد ىو :العدد النسبي
 ب                                                       

 
      ٔ   -ٚ 

 ،   صورةيمكن وضعو بال وىو عدد نسبي لأن ٖ  - فالعدد   
      ٕ    ٕ 
    ٘ 

 ،  يمكن وضعو بالصورة وىو عدد نسبي لأن ٘وكذلك العدد 
     ٔ 
    ٖ    ٜٔ 

 ،  يمكن وضعو بالصورة وأيضاً عدد نسبي لأن ٗ  والعدد
    ٗ    ٗ 
     ٛ 
  )لماذا؟(            ضاً لأنو يمكن وضعو بالصورةىو عدد نسبي أي ٙ.ٔو 
     ٘ 
    -ٕٔ       ٕٔ 
 )لماذا؟(    أو   ىو عدد نسبي أيضاً لأنو يمكن وضعو بالصورة ٗ.ٕ -و
     ٘      -٘ 
     ٓ        ٓ           ٓ 
 ... ، أو    أو   لأنو يمكن وضعو بالصورةأيضاً عدد نسبي  ( ىوٓو)
     ٔ        ٖ          -ٕ 
        

K     زبالرم ةالموجب ةنسبيلأعداد الا ةمجموع، و  K بالرمز ةعداد النسبيلأا ةمجموع ـسنرمز ل
    + 

 :نعميو يكو و ،  -  Kبالرمز  ةالسالب ةعداد النسبيلأمجموعة او
 

           K  =   K
 +  U     

K
  –  U  {ٓ} 
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 :نلاحظمما تقدم و 
 

 اً.كف العكس ليس صحيحلكؿ عدد صحيح ىو عدد نسبي و ( ٔ      
 ( الصفر عدد نسبي.ٕ       
 أ  أ         أ                      -أ                        

      ٖ )-    =  =   لأي عدد نسبي   اً صفر 
 ب                      ب-ب            ب                     
 ( الكسر العشري ىو عدد نسبي لإمكانية تحويمو إلى كسر اعتيادي.ٗ      

 
 :عمى خط الأعدادالعدد النسبي  تمثيؿ

إلى  )خط الأعداد( تعممنا في الصف الأول كيفية تمثيل العدد الصحيح عمى خط الأعداد ، وذلك بتقسيمو
من ىذه  كلاً  ئ(. ولتمثيل العدد النسبي نجزِّ اً صحيح اً وحدة واحدة )عدد ياكل منمثل يأجزاء متساوية، 

 الأجزاء إلى أقسام متساوية يمثل كل منيا أجزاء العدد الصحيح.
                     ٘                  ٘                                               ٚ 

 يبعد   حدة عن الصفر من جية اليسار، والعدد و  يبعد بمقدار   -وعميو فإن العدد 
                     ٖ                  ٖ                                               ٖ 

          ٚ 
 وحدة عن الصفر من جية اليمين. بمقدار 

          ٖ 
 ويرمز .عدادلأمى خط ابعد ذلك العدد عن الصفر عند تمثيمو ع : ىو طمق العدد النسبيم

   أ    أ                         
    بالرمز   لمطمق العدد النسبي   

   ب   ب                        
 :فمثلاً  

     ٘       ٘                     ٚ       ٚ 
-   =  ،   =  

     ٖ       ٖ    ٕ        ٕ 
 .ةشار إىو ذلؾ العدد بدوف صفر   سبيعدد نأي مطمؽ ن أي أ 
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 :تساوي العدديف النسبييف

 أ         ج                           أ          ج            
 ب× د = ج × أ  إذا كان        = ن فإن  ين نسبييعدد     ، إذا كان  

 د   ب                           د           ب                
 حاصؿ ضرب الطرفيف = حاصؿ ضرب الوسطيفوبعبارة أخرى يتساوى العددان النسبيان إذا كان: 

 ونستفيد من ىذه الخاصية لاختبار فيما إذا كان العددان النسبيان متساويين.
                 ٗ          ٛ                  

 ؟     = : ىؿ   ٔمثاؿ
                 ٘         ٔٓ 

 ٓٗ=  ٓٔ×  ٗحاصل ضرب الطرفين =  الحؿ:
 ٓٗ=  ٛ×  ٘حاصل ضرب الوسطين =       

 حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين 
         ٗ         ٛ                  

      =    
        ٘         ٔٓ 
                 ٚ          ٜ                  

 ؟     =: ىؿ    ٕمثاؿ
                ٔ٘        ٕٔ 

 ٗٛ=  ٕٔ×  ٚحاصل ضرب الطرفين =  الحؿ:
 ٖ٘ٔ=  ٜ×  ٘ٔحاصل ضرب الوسطين =       
  حاصل ضرب الطرفين حاصل ضرب الوسطين 

        ٚ        ٜ 
         

       ٔ٘       ٕٔ 
               -ٖ        -ٗ                  

 ؟     =: ىؿ    ٖمثاؿ
                 ٘          ٙ 

 ٕٓ-  -ٔٛ       ٕٓ-=  ٗ-×  ٘       ،        ٛٔ-=  ٙ×  ٖ-  الحؿ:
        -ٖ       -ٗ 
         
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       ٘         ٙ 
 اد النسبيةالأعدوترتيب ( مقارنة ٕ-ٖ)
 ن العدد الذي بسطو أكبر ىو الأكبر.فإ، نفسو ا المقاممليين نسبي ينعدد مقارنةل -أ
أولًا وذلك بإيجاد المضاعف المشترك  ينيجب توحيد المقام ،نامختمف ىماامقامنسبيين  ينعدد لمقارنة -ب

، ثم نقارن كما في الحالة امتينالمراد مقار  ينقام الموحد لمعددموالذي سيكون ال يمالالأصغر )م. م. أ.( 
    .أعلاه)أ( 

                                   ٖ          ٗ                  
       ،      : قارف بيف العدديف ٔمثاؿ

                                   ٗ          ٘ 
 (ٕٓم. م. أ.  لممقامين ىو   )  الحؿ:

 

      ٖ  ×٘          ٗ  ×ٗ       
       ،    

       ٗ  ×٘          ٘  ×ٗ       
 

        ٔ٘                 ٔٙ                 
                 ،           

       ٕٓ                 ٕٓ 

 

       ٔٙ   ٔ٘ 
 
 

             ٔٙ         ٔ٘ 
                    

             ٕٓ         ٕٓ 

 

             ٗ           ٖ 
                   

             ٘           ٗ 
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                                   -ٕ        -٘                  

       ،: قارف بيف العدديف       ٕمثاؿ
                                    ٖ          ٚ 

 ( ٕٔ( ىو   )ٚ،  ٖم. م. أ.  لممقامين )  الحؿ:
  

        -ٕ      -ٕ  ×ٚ     -ٔٗ 
      =  = ، 

        ٖ          ٖ  ×ٚ       ٕٔ 
  

       -٘       -٘  ×ٖ     -ٔ٘ 
         =  =  

        ٚ        ٚ  ×ٖ       ٕٔ 
 

            -ٔٗ        -ٔ٘                 
                  (؟)لماذا 
            ٕٔ          ٕٔ 

 

              -ٕ         -٘                 
                     
               ٖ           ٚ 

 :ملاحظة
 يمكن استخدام طريقة المقارنة بين عددين نسبيين لاختبار تساوييما. (ٔ
يمكن تعميم طريقة المقارنة بين عددين نسبيين لترتيب مجموعة من الأعداد النسبية تصاعدياً أو  (ٕ

حسب و اعدياً أو تنازلياً تنازلياً، وذلك بعد توحيد مقاماتيا بإيجاد )م. م. أ.( ليا ثم ترتيب بسوطيا تص
 .سؤالال

                                                      -٘        -ٕ      -ٖ                 
      ،  ،ية ترتيباً تنازلياً:   ت: رتّب الأعداد النسبية الآ ٖمثاؿ

                                                       ٙ          ٖ        ٗ 
 

 ( ٕٔ( ىو   )ٗ،  ٖ،  ٙم. م. أ.  لممقامات )  الحؿ:

  

                                          -ٔٓ      -ٛ      -ٜ 
    :الأعداد بعد توحيد المقامات ستكون   ،  ،  

                                            ٕٔ       ٕٔ      ٕٔ 
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   -ٛ   -ٜ  -ٔٓ      (؟)لماذا 
  

     -ٛ        -ٜ     -ٔٓ 
        
     ٕٔ        ٕٔ       ٕٔ  

 وعميو يكون ترتيب الأعداد تنازلياً كالآتي:
  -ٕ        -ٖ       -٘                 

  ،     ،  
   ٖ          ٗ        ٙ 
 

                                                         -ٚ          ٘            ٔ                 
 ٓ،         ،    ،- ٔ: رتّب الأعداد النسبية الآتية ترتيباً تصاعدياً:    ٗمثاؿ

                                                           ٛ           ٖ           ٗ 
 ( ٕٗ( ىو   )ٔ،  ٗ،  ٖ،  ٛم. م. أ.  لممقامات )    الحؿ:

  

      -ٚ       -ٕٔ                                    
   =                                  ، 

       ٛ         ٕٗ  
 

       ٘        ٗٓ 
     =                  ، 

      ٖ        ٕٗ 
 
 

      ٔ          -٘      -ٖٓ   
  - ٔ =    =      ، 

      ٗ           ٗ        ٕٗ 
 

            ٓ 
    ٓ =   

            ٕٗ 
 

        ٗٓ         ٓ         -ٕٔ       -ٖٓ 
                 

         ٕٗ        ٕٗ         ٕٗ         ٕٗ 
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         ٘                  -ٚ           ٔ                

 (؟)لماذا     ٔ     ٓ        - أي أن  
          ٖ                   ٛ            ٗ 

 

 ياً كالآتي:صاعدوعميو يكون ترتيب الأعداد ت
 

  -ٔ        -ٚ                ٘                 
 ٔ   ،  ،  ٓ   ،   

   ٗ          ٛ                 ٖ 
 :ملاحظة

 أحياناً تكون المقارنة بين العددين بشكل مباشر )ذىنياً(. كما في الأمثمة: (ٔ
 

    ٔ              ٔ                  ٔ           ٔ     
   ٖ      ٖ       لأف(    ) 
    ٕ              ٗ                  ٕ           ٗ 

 

   ٔ               ٔ                         
 ٕ    -  ٛ    (أصغر عدد موجب أكبر مف أي عدد سالب )لأف 

   ٖ               ٕ                        
 

  ٕٔ            ٙ                         
              )لأف العدد الأوؿ أكبر مف واحد بينما العدد الثاني أصغر مف واحد( 

   ٖ            ٚ                        
 

     -ٖ.ٙ  ٓ                   )لأف الصفر أكبر مف أي عدد سالب( 
لناتج مع العدد يحول العدد الكسري إلى عدد نسبي وذلك بضرب المقام في العدد الصحيح، ثم نجمع ا (ٕ

 الذي في البسط ويبقى المقام نفسو.
 

           ٔ             ٘  ×ٖ  +ٔ          ٔٙ 
 ،   ٖ     =    = مثاؿ :  

           ٘                   ٘               ٘ 
 

       ٕ             ٖٓ 
 -  ٗ   =-    
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      ٚ               ٚ               
 العدد النسبي في أبسط صورة: 

كل من بسط ومقام العدد النسبي في )أو عمى( عدد  صحيح  لا يساوي صفراً، فإننا  إذا ضُرِب )أو قُسٍّم(
 نحصل عمى صورة أخرى لمعدد النسبي نفسو.

                ٙ           -ٙ  ×-ٕ          ٕٔ  
 ،              =    =  -  : ٔمثاؿ

              ٔ٘          ٔ٘  ×-ٕ         -ٖٓ     
                ٙ           ٕٔ  ÷ٖ            ٗ 

           -      =    =          ، 

                ٔ٘         -ٖٓ  ÷ٖ          -ٔٓ 

                ٙ        -ٙ  ÷ٖ        -ٕ 
           -     =  = 

               ٔ٘        ٔ٘  ÷ٖ         ٘ 
              -ٙ        ٕٔ        ٗ      -ٕ             

 نفسو. ىي صور مختمفة لمعدد      ،   ، ،   :فالأعداد 
              ٔ٘       -ٖٓ      -ٔٓ      ٘ 

 :ملاحظة
 م.أ. ليما.كل من بسطو ومقامو عمى ع. ةقسمب لكذو وضع العدد النسبي في أبسط صورة  يمكن

                                 ٔٛ    
      .في أبسط صورة (   -): ضع العدد النسبي  ٕمثاؿ

                                 ٕٗ 
            ٔٛ          ٔٛ  ÷ٙ          ٖ        -ٖ 
   =-   =-   =  -الحؿ:  

            ٕٗ           ٕٗ  ÷ٙ          ٗ         ٗ 
 وعمى العموم:

 أ                                          
 في أبسط صورة إذا كاف:    يكوف العدد النسبي
 ب                                         

 +ص  ب   (ٔ             
 ف أ ، ب ىو الواحد الصحيح.العامؿ المشترؾ الأكبر لمعددي (ٕ
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                                          -ٕٔ 

   لمعدد النسبي :    اً عدة: جد صور  ٖمثاؿ
                                           ٔٛ 

          -ٕٔ       -ٕٔ  ÷ٖ       -ٗ         
     =   = الحؿ:   

            ٔٛ        ٔٛ  ÷ٖ         ٙ   
 

  -ٕٔ       -ٕٔ × (-ٕ)       ٕٗ  
    =   =  

  ٔٛ        ٔٛ × (-ٕ)       -ٖٙ  
 

 -ٕٔ       -ٕٔ  ÷ٙ       -ٕ   
    =   =  

  ٔٛ        ٔٛ  ÷ٙ         ٖ    
 

 -ٕٔ      -ٕٔ  ×٘      -ٙٓ   
    =   =  

  ٔٛ        ٔٛ  ×٘        ٜٓ    
 

               -ٗ        ٕٗ        -ٕ     -ٙٓ                             -ٕٔ             
    ىي صور لمعدد النسبي        ،  ،    ،فالأعداد:     

                ٙ       -ٖٙ         ٖ      ٜٓ                                ٔٛ 
                     -ٕ                                  -ٕٔ             
 (ٔ)لأف ع.ـ.أ لمبسط والمقاـ =   ىي أبسط صورة لمعدد النسبي   وأن الصورة :     
                      ٖ                                    ٔٛ 
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 (ٔ – ٖ) مارينت

 ( استخرج الأعداد النسبية مف نصوص الآيات الكريمة:ٔ     
ََََّّّّال ذِينَََّّهِنَََّّوَطاَئفِةَ ََّّوَث ل ثهَ ََّّوَنصِْفهَ ََّّالل يْلََِّّث ل ثيَََِّّهِنََّّْأدَْنىََّتقَ وم ََّّأنَ كَََّّيعَْلنَ ََّّرَب كَََّّإنِ َّ۞ أ( قاؿ تعالى:        

 [ٕٓ:المزمل ]  .هَعَكَ۞ََََََََََََََََََََََََََََََََّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ
                                                                                           [٘ٗسبأ:  ]  .۞وَمَا بَمَغُوا مِعْشَارَ مَا آَتَيْنَاىُ ْـ۞ب( قاؿ تعالى:        
   اختبر تساوي الأعداد النسبية الآتية: (ٕ     

      ٖ         -ٕٔ 
    ،    أ(  

     -٘         ٖ٘ 

          ٔ             ٔ 
 ٖ  ،-  ٕ -(  ب

          ٕ             ٘ 
 

 ( قارف بيف:ٖ    
       ٘              ٚ 

    ،   -  -أ( 

       ٛ             ٕٔ 

      ٔٓ          ٔ 
     ، ٖ(  ب

       ٖ          ٘ 
 

 ( لتحصؿ عمى عبارة صحيحة:  ،  ،د الرموز )( ضع أحٗ    

 ٛ- ............. ٙ-(  أ
        ٗ                ٖ 

i   )  ............. 

        ٘                ٘ 

 ٓ ............. ٛٔ-ب( 
       ٔ                 
 ٔ-.............  و(   
       ٕ                

        ٖ                ٙ 
O   )  ............. 

         ٘              ٔٓ 
  ٙ.ٗ ............. ٙ.ٗ-ز(  

        ٔ                     ٖ 
 ٔ  ............. - ٖ -د( 

        ٗ                     ٗ 

                           ٗ 
  -.............  ٛ.ٓ-ح(   

                           ٘   
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                                                    ٔ          ٔ            ٔ             ٔ        

    ٔ ٔ   ،ٖ  ،-  ٘  ،- رتّب الأعداد النسبية الآتية ترتيباً تصاعدياً:    (٘
                                                     ٗ          ٕ            ٕ             ٗ 

 

                                                  ٕ           ٘         ٘         ٜٔ        
   ٔ  ،-    ،  ،- رتّب الأعداد النسبية الآتية ترتيباً تنازلياً:    (ٙ

                                                   ٖ            ٙ         ٛ         ٕٗ 
 

 ( ضع كؿ عددٍ نسبيٍّ مف الأعداد الآتية في أبسط صورة:ٚ
    ٕٗ 
  أ( 
   -ٗٛ 

     ٕٔ 
  ب( 
    -ٔ٘ 

    -٘ٗ 
O )  

      ٖٙ 

        ٕٚ 
   -د( 
        ٕٗ 

     -ٔٔٓ 
i )  

      -ٜٜ 
 

 الأعداد النسبية( جمع ٖ-ٖ)
درست في الصف الأول كيفية جمع الكسور الاعتيادية في حالة تشابو المقامات، وحالة اختلافيا. 

 يمكنك جمع الأعداد النسبية، كما ستلاحظ من الأمثمة المتنوعة الآتية: نفسيا وبالطريقة
                  
                      ٖ          ٚ 

    +     : جد ناتج ٔمثاؿ
                      ٗ          ٗ 

 الحؿ:                 
 

    ٖ        ٚ       ٖ  +ٚ       ٔٓ       ٘         ٔ 
    +  =  =  =  =ٕ  )الجمع مباشر لأف المقامات موحدة( 
    ٗ         ٗ         ٗ           ٗ         ٕ        ٕ 
                      -ٖ          ٗ 

      +: جد ناتج    ٕمثاؿ
                      ٘           ٚ 

  ( ثم نجمع كما في المثال أعلاه.ٖ٘وىو )ليا د المقامات بأخذ م. م. أ. نوحِّ الحؿ: 
        -ٖ       ٗ        -ٕٔ  +ٕٓ          -ٔ 
        +  =     =  
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َّ

         ٘        ٚ            ٖ٘               ٖ٘                           
                       ٔ              ٔ 

   ٘  ٖ     +: جد ناتج    ٖمثاؿ
                      ٖ              ٗ 

 الحؿ: 

        ٔ         ٔ         ٔٓ       ٕٔ            
      ٖ  + ٘  =  +          

        ٖ         ٗ           ٖ        ٗ  
       

                               ٗٓ  +ٖٙ 
                            = 
                                   ٕٔ    

         

                                ٖٔٓ 
                            = 

                                  ٕٔ 

 

                                ٚ   
                             = ٛ  

                                ٕٔ 
 

 :ملاحظة        
 قواعد جمع الأعداد النسبية ىي نفسيا في جمع الأعداد الصحيحة. أي أف:         

       مجموع مطمقي العدديف وبالإشارة= متشابييف في الإشارة نسبييف  مجموع عدديف (ٔ
 .نفسيا     
         يفالعدد يمطمقالفرؽ بيف =  الإشارة ف فيمختمفيمجموع عدديف نسبييف  (ٕ

شارتو       ذي المطمؽ الأكبر. نفسيا شارة العدد النسبيإىي وا 
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 يأتي: ممّا: جد ناتج كؿ  ٗمثاؿ

      ٕ         ٖ 
   +  أ(  

       ٚ         ٚ 

      -ٔ       -٘ 
  +  ب(  

       ٗ         ٙ 

      -ٕ         ٖ 
   +  (  ج

       ٖ          ٛ 
           

               ٕ          ٖ       ٕ  +ٖ       ٘ 
   +   =   =أ(     الحؿ:

              ٚ          ٚ          ٚ          ٚ 
           -ٔ       -٘            ٔ        ٘ 
  +    =- ( +  )ب(      

            ٗ         ٙ          ٗ        ٙ 
 

              ٖ       ٔٓ 
     =- ( +     )     = ـ. ـ. أ. لممقاميف(ٕٔ) 
             ٕٔ       ٕٔ 

           ٖٔ 
     =-   

           ٕٔ 
                 ٔ 
     =-  ٔ 

           ٕٔ 
       -ٕ        ٖ       -ٔٙ       ٜ 
 (ٕٗ)ـ. ـ. أ. لممقاميف =              +    = +  ج(  

        ٖ        ٛ     ٕٗ       ٕٗ 
بعد الفرؽ بيف مطمقي العدديف   ٜ      ٙٔ         

إعطاءه إشارة العدد ذي المطمؽ 
 .الأكبر

 
 =- ( -  )   
         ٕٗ      ٕٗ   

                                   ٚ 
                             =-   

                                  ٕٗ 
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                     ٔ               ٔ 

  ٖ  ( +-  ٛ)جد ناتج    : ٘مثاؿ
                      ٕ               ٙ 
 

 الحؿ: 

        ٔ             ٔ           ٚ           ٜٗ            
     ٖ ( +-  ٛ = ) + (-  )   
        ٕ            ٙ             ٕ           ٙ   

                                       ٕٗ          ٜٛ 
                              = ( +- ) 
                                  ٕٔ         ٕٔ 

                                      ٜٛ      ٕٗ 
                               =- ( - )    (؟)لماذا 

                                      ٕٔ      ٕٔ 
 

                                     ٘ٙ 
                               =-  

                                     ٕٔ 
 

                                    ٔٗ 
                              =-  

                                     ٖ 
 

                                     ٕ 
                              =-  ٗ 

                                     ٖ 
 ٖٛ,ٕٔ+  ٚ٘,ٜ-   : جد ناتج ٙمثاؿ
 (؟)لماذا(       ٚ٘,ٜ – ٖٛ,ٕٔ+)=  ٖٛ,ٕٔ+  ٚ٘,ٜ- الحؿ:

                             =ٖ,ٕٙ 
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                      ٔ           

 ٘,ٕ+  ٗ: جد ناتج    ٚمثاؿ
                     ٗ          

  لحل ىذا المثال يجب توحيد صورتي العددينالحؿ: 
         ٔ                 ٔ           ٘         

      ٗ  +ٕ,٘  = ٗ  + ٕ   )حولنا الكسر العشري إلى كسر اعتيادي( 
        ٗ                   ٗ          ٔٓ 

  

                            ٘  +ٔٓ           ٔ٘ 
                        = ٙ   = ٙ  
                             ٕٓ              ٕٓ 

 

                            ٖ 
                        = ٙ 

                            ٗ 
                     ٔ                                               ٖ 
  ٙ ٗ  +ٕ,٘  =ٗ,ٕ٘  +ٕ,٘ٓ  =ٙ,ٚ٘  =      طريقة ثانية:   

                      ٗ                                              ٗ 
  ( طرح الأعداد النسبيةٗ-ٖ) 

  .العدد المطروح منو معالمطروح  النظير الجمعي لمعدد جمعإننا نتعمم أنو لطرح عدد صحيح من آخر ف
 (؟)لماذا     ٘-( = ٖ – ٛ)-( = ٛ-+ ) ٖ=  ٛ – ٖفمثًلًا: 
       -٘ – ٔٗ  =-٘ ( +-ٔٗ = )-(٘  +ٔٗ = )-ٜٔ   

 :ف عممية الطرح عمى الأعداد النسبية كالآتيعرَّ وتُ  .الأعداد النسبيةعمى ويمكن تعميم ذلك 
    

 مع روحػالمط ي لمعددػالنظير الجمع نجمعلطرح عدد نسبي مف آخر،        
 أي أف: .العدد المطروح منو       
 Oأ                    O           أ         Oأ             
 ٓ  د،    ٓ  ب ،    ،    Kلأي   (▬▬ -+ ) ▬▬=  ▬▬ - ▬▬   
 د        ب           د            ب       د    ب         
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 جد ناتج : : ٔؿامث
           

    ٔ           ٔ         ٔ                ٔ                ٕ          ٘               ٚ                               
   ٘ -  ٛ  = ٘ ( +-  ٛ= ) -(  ٛ -  ٘ = )-  ٖ 

    ٕ           ٘           ٕ              ٘                ٔٓ         ٔٓ            ٔٓ                           
 

        ٕ              ٔ              ٕ          ٔ               ٘          ٗ            ٔ                 
 ،-  ٖ – (- ٜ)  =- ٖ  + ٜ  =( + ٜ - ٖ= )   ٙ      

       ٘               ٕ             ٘            ٕ              ٔٓ         ٔٓ         ٔٓ                  
                       ٔ            ٔ 

  ٛ  ٖ  -    : جد ناتج  ٕمثاؿ
                       ٕ            ٗ 

 

         ٔ           ٔ           ٚ            ٖٖ         ٔٗ      ٖٖ       -ٜٔ     -ٖ             
          ٗ  ٖ -  ٛ  =  ( +-  )  =  -    =  =  الحؿ:
         ٕ           ٗ            ٕ            ٗ           ٗ         ٗ         ٗ       ٗ                                     

                                                           ٖ                           ٔ 
      . عةسا تناقص  أسابيع وبعد  ٘ ي الساعة  ف: يحيف أذاف المغرب في إحدى المدف  ٖمثاؿ

 ٕ                          ٗ                   احسب وقت الأذاف بعد التناقص.        
   

          ٖ          ٔ        ٖ                ٔ                        
 ٘ -   =  ٘ ( +-  ) الحؿ:  

          ٗ          ٕ        ٗ                ٕ  
 

                                   ٖ           ٕ 
                            ( =  ٘ - ) 
                                   ٗ           ٗ                              

                                  ٔ 
                             =  ٘ 

                                  ٗ 
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 أو طريقة ثانية:

 
         ٖ           ٔ        ٕٖ        ٔ        ٕٖ – ٕ      ٕٔ         ٔ 
        ٘ -  =   -   =  =  = ٘ 

         ٗ            ٕ         ٗ        ٕ           ٗ           ٗ         ٗ 
     

                                           ٔ                                         ٖ 
 ألؼ ٓٗ ألؼ دينار، وفي اليوـ الثاني ربح   ٕ٘ ربح صاحب محؿ في اليوـ الأوؿ : ٖمثاؿ
                                           ٕ                                         ٘    

                                  ٔ                                                                        
 ألؼ دينار. جد صافي الربح في الأياـ الثلاثة.  ٔٔ دينار، ثـ خسر في اليوـ الثالث 

                                 ٗ                                 
 الحؿ:  

           ٔ            ٖ             ٔ              ٘  +ٙ                 ٔ  
       ( ٕ٘  + ٗٓ)-  ٔٔ =( ٙ٘ )( +-  ٔٔ) 
           ٕ             ٘            ٗ                ٔٓ                    ٗ 

 

                                                       ٔٔ               ٔ          
                                                   =  ٙ٘ ( +-  ٔٔ)    
                                                      ٔٓ                ٗ     

 

                                                       ٕٕ - ٘ 
                                                   =  ٘ٗ 

                                                          ٕٓ 
 

                                                     ٔٚ 
                                                  = ٘ٗ  

                                                     ٕٓ 
 

 ألف دينار صافي الربح ٘ٛ,ٗ٘=                                                  
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 (ٕ - ٖتماريف )
 ما يأتي: ناتججد  (ٔ   

      ٔ            ٔ 
  ٖ   + ٕ أ( 

      ٘           ٔٓ 

       ٔ              ٔ 
 ٕٔ  ٔ٘   + ب( 
       ٖ              ٗ 

O) -ٗ,ٖٕ  +ٜ,ٔ 

               ٔ 
 ٚ +   ٘,ٙ د( 

               ٘ 

      ٔ       ٔ        ٔ 
i )  ٖ  + ٚ  + ٛ 

       ٙ        ٖ        ٗ 

     ٕ     ٘      ٖ 
 ٔ   +  + و( 
      ٚ     ٙ      ٚ 

                
 :جد ناتج ما يأتي (ٕ   

      ٘          ٖ 
  -   أ( 

      ٙ         ٛ 

        ٔ          ٘ 
     ٖ ٚ -   ب( 
       ٛ           ٙ 

O) -ٔ,٘  +ٔ,ٕ 

   
               

 ٛ,٘ – ٘,ٙ د( 
              

      ٔ        ٔ       ٔ 
i )  ٕ -  ٛ -  ٔ 
       ٖ         ٗ     ٕ 

      -٘       ٘  
   -  و( 
       ٛ        ٙ     

                
                                         ٔ                                           
 خلاؿ الأياـ الخمسة التالية  ٘ ٙثـ انخفضت بمقدار  ٘ ٚ ( بمغت درجة الحرارة في أحد الأياـ  ٖ   

                                         ٗ                                                        
      الحرارة . درجة مباشرة. جد ما وصمت إليو         
 
 ٛٔشير أحد الأالعظمى خلاؿ ( بمغت درجة الحرارة ٗ 

 وبمغت درجة الحرارة الصغرى خلاؿ الشير  ٘
             ٔ 
 الدرجتيف العظمى والصغرى.الفرؽ بيف احسب  . ٘ ٗ  نفسو      

             ٕ                                                     
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 ( ضرب الأعداد النسبية٘-ٖ)

 تعمم أن:
 (ي  صف ضرب الأشارةحسب قواعد )         (ٕٗ)+( = ٛ× ٖ+)=  (ٛ )+ × (ٖ)+

+( ،٘) ( ×– ٙ)  =-(٘  ×ٙ = )-ٖٓ   
( ،-ٚ )+( ×ٗ = )-(ٚ  ×ٗ = )-ٕٛ   
( ،-٘( × )–ٚ(+ = )٘  ×ٚ+ = )ٖ٘   

 وتعمم أن: 
    ٖ         ٘        ٖ  ×٘      ٔ٘ 

     ×  =   =   
    ٕ         ٚ        ٕ  ×ٚ      ٔٗ 
    -ٔ       -ٕ       (-ٔ( × )-ٕ       )ٕ 
 ،  ×  =   =   

    ٖ         ٘         ٖ  ×٘            ٔ٘ 
    ٖ        -٘         ٖ ( ×-٘       )-ٔ٘ 
 ،  ×  =   =   

    ٛ         ٚ           ٛ  ×ٚ          ٘ٙ 
    -ٖ        ٕ        (-ٖ × )ٕ      -ٙ 
 ،  ×  =   =   

    ٘         ٘          ٘  ×٘        ٕ٘ 
 :الآتيتعميـ إلى الىذا يقودنا و 

    
 .اً نسبيػاً موجبػاً ددػع=  في الإشارة يفتشابيم يفنسبي يفعددحاصؿ ضرب   
 الإشارة = عدداً نسبياً سالباً. ف فيحاصؿ ضرب عدديف نسبييف مختمفي  
 
 

 جد ناتج ما يأتي:: ٔمثاؿ
      ٘            ٖ 
  ( ×-  ٖ) أ( 

          ٔ               ٔ 
 (ٛ  ٕ( × )-  -)ب( 
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      ٚ            ٘           ٗ               ٖ 
               

 
O ) (-ٖ,ٕ × )ٕٔ,ٕ 

              

         
         ٔ      

 ٗٓ,ٙٔ( × ٖ  -د( )
         ٘  

 الحؿ:
       ٘            ٖ               ٘         ٖ         

  ( ×-  ٖ)  =-(  × ٖ )أ(   
       ٚ            ٘               ٚ         ٘  
                                      ٘       ٔٛ   

                               =-(  ×) 
                                      ٚ        ٘ 

                                     ٔٛ 
                               =-  

                                     ٚ 
                                      ٗ 

                               =-  ٕ  
                                      ٚ 

          ٔ                ٔ                ٔ            ٔ  
 ( ٛ  ٕ( × )-  ٛ(+ = ) ٕ  × -ب( )
          ٗ                ٖ                ٗ           ٖ  

                                          ٜ       ٕ٘ 
                                       =  × 

                                           ٗ         ٖ 
 

                                          ٚ٘  
                                       = 

                                            ٗ 
 
 

                                          ٖ 
                                      = ٔٛ 
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                                           ٗ  
 

 
O ) (-ٖ,ٕ × )ٕٔ,ٕ  =- (ٖ,ٕ  ×ٕٔ,ٕ) 

                          =- ٖٜ,ٓٗ 
 

               
                ٕٕٔ 
               ×ٖٕ 

                  
                 ٕٗٗ   
                 +ٖٙٙ 

                  
                 ٖٜٓٗ 

          ٔ      
 (؟)لماذا      ( ٗٓ,ٙٔ×  ٕ,ٖ) -=  ٗٓ,ٙٔ( × ٖ  -د( )

         ٘                
                               =- ٘ٔ,ٖٕٛ  

 

 
 

 
 

                 ٔٙٓٗ 
               ×ٖٕ 
              

                ٖٕٓٛ 
                +ٕٗٛٔ 
              

                ٖٕ٘ٔٛ 

 ( قسمة الأعداد النسبيةٙ-ٖ) 
                                ٔ       ٖ 

   =×  ٖ=  ٗ÷  ٖتعمم أن:     
                                ٗ        ٗ 

                                     -ٔ        
            ،ٖٙ ( ÷-ٜ = )ٖٙ  ×  =-ٗ 

                                      ٜ  
 كذلك تعمم أن:

        ٖ         ٜ         ٖ        ٗ        ٕ 
           ÷  =   ×  =   

        ٕ         ٗ         ٕ        ٜ        ٖ 
       ٔ           ٔ            ٘        ٘        ٘         ٗ 
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   ، ٕ ÷  ٔ  =  ÷  =    ×  =ٕ 
      ٕ           ٗ            ٕ        ٗ        ٕ         ٘ 
 
 الأعداد النسبية فنقول:عمى م ذلك يعمن تمكيو 
 

 لمقسمة عمى عدد نسبي نضرب في نظيره الضربي. 
 

 وماً:. وعمالمقسوم عميوالنظير الضربي لمعدد  فيأي أن عممية القسمة تتحول إلى ضرب 
 

 د    أ             O  أ                                     
                                ▬▬  ÷▬▬  =▬▬  ×▬▬ 

 O       ب      ب        د                                 
 Oأ                                 

 ٓ  د،    ٓ  ٓ    ،O   ب،        ،   Kلكؿ                   
 ب        د                         

 
 : جد ناتج كؿ ممّا يأتي: ٔمثاؿ

 

    ٘         ٔ 
  ( ÷- ٖ)أ(  
    ٙ         ٖ 

         ٔ           ٕ 
 (ٗ( ÷ )- ٔ -ب( )

         ٘           ٘ 

      ٔ          ٖ 
O  )ٖ ( ÷- ٔ) 

      ٘          ٘ 
 

 الحؿ:
       ٘            ٔ            ٘      -ٔٓ       ٘       -ٖ       -ٔ 

   ( ÷- ٖ = )  ÷  =  ×  =أ(   
       ٙ            ٖ            ٙ        ٖ        ٙ        ٔٓ        ٗ 

                                          
         ٔ              ٕ           -ٕٔ      -ٚ         -ٕٔ      -٘          ٖ 
 ٖ=  ٗ ( ÷- ٔ = )   ÷    =     ×    =   -ب( 
         ٘              ٘             ٘        ٘           ٘         ٚ          ٔ 

 

       ٔ             ٖ           ٔٙ      -ٛ       ٔٙ       -٘       -ٕ 
O  )ٖ ( ÷- ٔ  = )  ÷  =  ×   = = -ٕ 
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       ٘              ٘            ٘        ٘        ٘        ٛ          ٔ 
 
 

 : جد ناتج كؿ ممّا يأتي: ٕمثاؿ
 

         ٖ          ٖ        -ٔ 
    ÷ × ) -أ(  )

         ٗ          ٕ         ٘ 

        ٜ         ٔ        ٔ 
  ( ÷ٔ- )ب(  
       ٙ          ٗ         ٕ 

 الحؿ:
       -ٖ        ٖ        -ٔ        -ٖ        ٕ        -ٔ        ٔ 
    =( ×   ×)  =× (  ÷ )أ(   

        ٗ        ٕ         ٘          ٗ        ٖ          ٘       ٔٓ       

                                      
         ٜ         ٔ         ٔ          ٜ         ٘        ٔ                
  ( ÷ ٔ-  = ) ( ÷ -  )(  ب
       ٙ          ٗ           ٕ         ٙ         ٗ        ٕ                   

                                   

                                        ٜ       ٘ – ٕ 
                                    =  ÷   

                                        ٙ          ٗ 
                                     

                                          ٜ        ٖ 
                                       =  ÷   

                                           ٙ        ٗ 
 

                                         ٜ        ٗ 
                                     =  ×    

                                          ٙ        ٖ 
 

                                        =ٕ 
 :ملاحظة

، ثم عمميتي الضرب جري العمميات داخل الأقواس أولاً عدة في السؤال نعمميات في حالة وجود  -ٔ
 (.-، ثم الجمع والطرح )+ ، ÷(، )× والقسمة 

 ن.القسمة والطرح ليستا إبداليتي ايتعمم -ٕ
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 (ٖ - ٖ) تماريف
 ما يأتي: ناتججد  (ٔ   

      ٔ            ٘          -ٔ 
 ٕ ( × ٕ  + ٔ)  أ( 

      ٙ            ٙ          ٘ 

        ٔ         -ٖ       ٖ 
  ( ×  ÷) -د( 

        ٘          ٗ        ٕ 
       -ٖ       ٚ         ٔ 
 ٔ   ×  × ب( 
       ٗ         ٛ        ٖ            

        ٔ           ٔ               ٔ 
i )( ٚ  × ٕ) ( ×-  ٙ) 

         ٕ          ٗ               ٘ 

      -ٚ         ٔ           ٔ 
O )  ( ÷ ٖ -  ٔ) 

       ٗ          ٗ            ٖ 

        ٔ              ٔ              ٘ 
   ٕ  ×  ٛ ( ×-  ٙ) -و( 
       ٗ              ٕ               ٕ 
 

                    
                                       ٔ                                           

  يير في أياـ، جد متوسط التغ خلاؿ خمسة ٘ (ٗ  -) بمقداردرجة الحرارة  تغيرت( ٕ  
 ٕ       الحرارة لميوـ الواحد. درجػػة      
                                                  
                            ٖ                                           
 بعد ساعتيف وربع. ( كيمومتر في الساعة، عيِّف موضع المنطادمنطاد بسرعة ) صعد( يٖ
                            ٗ 
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 ( الجذر التربيعي لمعدد النسبي الموجبٚ-ٖ)
 :وعميو فإن ٜٗ=  ٚ×  ٚلأن ( ٚ( ىو )ٜٗمثل ) وجب  م لعدد   ن الجذر التربيعيإ  

     ٜٗ   =ٚ      ويرمز لو بالجذر      )ويقرأ )الجذر التربيعي 
     ٔٛ=  ٜ×  ٜلأن     ٜ=  ٔٛ  وبالمثل:

       

     ٕٕ٘=  ٘ٔ×  ٘ٔلأن    ٘ٔ=  ٕٕ٘  ،
 

 .النسبي ذلك العدد كان الناتجالموجب ىو عدد إذا ضرب في نفسو التربيعي لمعدد النسبي أي أن الجذر 
 

مو إلى ، نحمِّ بصورة مباشرة إيجاد قيمة جذره التربيعيينا ميصعب عأو  اً إذا كان العدد كبير  :ملاحظة
ونأخذ من كل عاممين متشابيين عاملًا واحداً ثم نضرب ىذه العوامل ليكون الناتج الجذر  عوامل الأوليةال

 .التربيعي لذلك العدد
 

  ٖ ٔٗٗ     ٕٔ=  ٔٗٗ  كما في:
ٖ  

    ٔٗٚ ٖ  
       × 

    ٜٗ ٚ  
ٚ 

    ٚ ٚ  
    ٔ   = ٕٔ 

 
  ٘ ٕ٘ٙ ٕ٘=  ٕ٘ٙ  وبالمثل

٘  

    ٕٔ٘ ٘  
       × 

    ٕ٘ ٘  ٘ 
    ٘ ٘  
    ٔ   = ٕ٘ 
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 لجذور التربيعية:ابعض خواص 
 عمميتي الضرب والقسمة. أي أف: عمىلجذر التربيعي يتوزع ا -ٔ

 

       ب  × أ  = ب× أ   

 

 أ  
 

 ب
= 

        أ 

        
        ب   

 

          ٜٙٔ  : جد ناتج ٔمثاؿ

 

     ٗٔ=  ٚ×  ٕ = ٜٗ  × ٗ  = ٜٗ×  ٗ  = ٜٙٔ  الحؿ:
 

 .نستخدم طريقة التحميل إلى العوامل الأولية طريقة ثانية:
 

 ٜٔٙ  =ٕ  ×ٚ  =ٔٗ ٜٔٙ ٕ  
ٕ  

  ٕ ٜٛ ٜٙٔ=  ٗٔ×  ٗٔلأن 
       × 

    ٜٗ ٚ  
ٚ 

    ٚ ٚ  
    ٔ   = ٔٗ 

      ٗٙ,ٓ  ، ٔٛ,ٓ  : جد ناتج  ٕمثاؿ
 

 ٔٛ     الحؿ:
 

ٔٓٓ 
= 

 ٛٔ     ٜ  

  ٓ,ٛٔ =   =   =ٓ,ٜ  

      ٔٓٓ   ٔٓ  
 

     ٙٗ 
 

ٔٓٓ 
= 

 ٙٗ     ٛ  

  ٓ,ٙٗ =   =   =ٓ,ٛ  

      ٔٓٓ   ٔٓ  
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 عمميتي الجمع والطرح. أي أف: لا يتوزع عمىالجذر التربيعي  -ٕ
 

       ب  + أ   أ + ب  
 

       ب  - أ   ب -أ   ،
 

       ٚ=  ٖ+  ٗ=  ٜ  + ٙٔ  بينما ٘=  ٕ٘  = ٜ+ ٙٔ  :ٖمثاؿ

              
 ٚ  ٘لاحظ أن               

 
    ٔٙ  +ٜ   ٔٙ +  ٜ       

 الطرح. الخاصية لعمميةمف بنفسؾ تحقَّؽ 
 

 (ٗ - ٖتماريف )
 ما يأتي: ناتججد  (ٔ
 

            ٔ٘       
 ٔ 

  ٜٗ 

    ٔ 
 ٚ 

  ٜ 
  ب(                                أ(

  

 
   

 د(                                 

  ٔٔ 
 ٔ 

 ٕ٘ 
O)  ٖ,ٕٗ  

   

     i     )ٕ,ٕ٘ 
 
 تي:ما يأقدّر بقيـ تقريبية  (ٕ

   ٖ٘  (ب                            ٘ٛ  أ(

         

O)  ٓ,ٖ٘                             د)  ٓ,ٚ٘   
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 . جد طوؿ ضمعو بالأمتار.ٕـ ٕٕ٘ٔ دتوقاع جامع مربع الشكؿ مساحتو( ٖ   
 

 
 
 ( الأسسٔ-ٗ)

، تربيع( ٗ)، أو (ٕ سللأمرفوع  ٗ)، أو (ٕأسّ  ٗ)رأ ـق، ويُ  ٕ ٗيمكن أن يكتب  ٗ×  ٗتعمم أن: 
 .تكعيب( ٘)، أو (ٖ سمرفوع للأ ٘)، أو(ٖأسّ  ٘)، ويُقرأ  ٖ ٘يمكن أن يكتب  ٘×  ٘×  ٘وكذلك 

 س  :  نسبيوعموماً لأي عدد  
 فلا يُكتب ولا يُقرأ(  ٔ)إذا كان الأس    ٔ= سس 
  .(ٕأسّ  س ))س  تربيع( ، أو ، وتقُرأ   ٕس = س× س 
 (. ٖ، وتقُرأ )س  تكعيب( ، أو )س  أسّ   ٖس = س× س × س 
 (.ٗ سمرفوع للأ (، أو )سٗ، وتقُرأ )س  أسّ   ٗس = س× س × س × س 

   

 اتمر مف الف  مضروب في نفسو س      
   

 فس = س× ... × س × س × س 
 

 .(مرفوع للأس ف )س، أو )س  أسّ  ف(ويُقرأ 
 

 أي أن: )الُأس(  ف ، ونسمي  )الأساس(  سنسمي    ف سفي الرمز  
 

 : ىو عدد مرات ضرب الأساس في نفسو.الُأس         
 

 :قواعد في الأسس
 

     ٔ=  ٓ س ( ٔ       
 .ٔ =مرفوع للأس صفر أساس أف: أي أي         
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 = س ف س×  ـ س (ٕ      

 ص   م ، ن             ف+  ـ
 .تجمع الأسس بشرط تساوي الأساساتأي عند الضرب         

 

  :أمثمة
 ٓٔ= س ٚ+ٖ= س ٚس×  ٖس أ(

 

 ٚ= ص ٘+ٕ= ص ٘ص×  ٕص ب(
 

O) (-ٕ)ٗ ( ×-ٕ)ٖ ( =-ٕ)ٗ+ٖ ( =-ٕ)ٚ 
 

 الأسس لأف الأساسات مختمفة( )ىنا لا يمكف جمع                ٘ص ٗ= س ٘ص×  ٗس د(
 

  ـ س            
 = س ▬▬▬ (ٖ    

 ص  م ، ن                ف _ ـ
 ف س          
 

 أي عند القسمة تطرح الأسس بشرط تساوي الأساسات.           
  :أمثمة

 ٜس    
 ٗ= س ٘-ٜ= س  أ(

 ٘س    

 ٙص      
 ٕ-= ص ٛ-ٙ= ص ب( 

 ٛص      
 ٗس      
O )  =(؟لماذا)       ٔ=  ٓس=  ٗ-ٗس 

 ٗس      
 

    ٖىـ=  ٘-ٛىـ=  ٘ىػ ÷ ٛىػ د(
iع ٘-ٖ= ع ٘ع÷  ٖ( ع =-ٕ   
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 ف س      س                                                    
 = س ف ص(× )س ( ٗ        

 =  ف ( )        ،    ف ص×  ف
 ف ص         ص                                                                               

 ف ص±  ف س  ف ص( ±لكف    )س               
 الأسس تتوزع عمى الضرب والقسمة ولا تتوزع عمى الجمع والطرح.              

 
  :أمثمة
  ٖب  ٖ= أ ٖأ ب(أ( )  

 ٕص ٕس ٜ=  ٕص ٕس  ٕ(ٖ-= ) ٕس ص(ٖ-)ب( 
 

 ٖس ٛ      ٖس ٗٙ       ٖس×  ٖ ٗ       ٖ(سٗ)     س     ٗ        
O( ))ٖ =  =   =  = 

 ٖص        ٖص ٛ       ٖص×  ٖ ٕ       ٖص(ٕ)     ص    ٕ       
 
 ٗ)س + ص(       ٗ)س + ص(     ٗ)س + ص(        ص + س      
 )ٗ =  =   =( )د

 ٗس ٔٛ          ٗس×  ٗ ٖ         ٗس(ٖ)             سٖ         
 
 

 )س (٘    
 ص  م ، ن                    ف × ـ= س ف(ـ

 .الأسس الرفع تضرب عندأي         
 

 أمثمة:
  ٙ-ٕ=  ٖ-×ٕ ٕ=  ٖ-(ٕ ٕأ( )  

 ٙص ٗ= س ٕ×ٖص ٕ×ٕس = ٕ(ٖ)ص  ٕ(ٕ)س = ٕ(ٖص ٕسب( ) 
 O )(-ٖ ٕل ع)ٖ  ×ٖع×  ٕ-ل×  ٖ × ٕع×  ٖل ٖ(ٖ-)=  ٖع×  ٕ-ل 

 ٖ + ٙع×  (ٕ-)+ٖل×  ٕٚ-=                                       
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 ٜل ع ٕٚ-=                                       

 أي أف: .وعند نقؿ الأساس مف البسط إلى المقاـ أو بالعكس تتغير إشارة أسِّ : ملاحظة

                                                 
                       ٔ                      ٔ 

 ف= س                 ، = ـ -س            

  ف - س                      ـس                                      
  

                  ٔ           
       ،              =  ٔ-ٖ   فمثلًا:

                  ٖ              
            ٖ                                             

            =ٖ  ×ٕ ٘       ، 
            ٕ-٘                                           

                     ٕ 
 ،        =  ٖ-س ٕ        

 ٖس                    
                                        ٚس       ٗ-ص          

            =  
 ٗص       ٚ-س          
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 (ٔ - ٗتماريف )
 
 :ح العبارات الخاطئة، ثـ صحِّ العبارات الصائبة والعبارات الخاطئة لما يأتي بيِّف (ٔ

 

 ٗ= ص ٕص÷  ٛص أ( 
 

       ٕس×  ٕس×  ٕ= س ٖ(ٕ)سز( 
 ٜس      
 ٚ= س ب(  
 ٕس      

 ٕٔص ٛ= س ٗ(ٖص×  ٕ)سح( 

 

O )س ٗس÷  ٕس =ٕ 
 

 ٖس ٙص ٙ=  ٖس( ٕص ٕ)ط( 
 

 ٘ٔ= س ٘ص×  ٖسد( 
 

 ٗ×  ٖ=  ٗ ٖي( 
 

i )س ٕس÷  ٘س =ٖ 
 

  ٕ×  ٕ×  ٕ×  ٕ=  ٘ ٕؾ( 
 

 ٙ= س ٕس÷  ٗسو( 
 

 ٕس×  ٘= س ٚسـ( 
                

 ا يأتي:كؿ ممَّ  ( جد واختصر الناتج فيٕ

  ٕصٕس ٗ×  ٕس ٖ- أ(  
 ٖص ٕس ٓٔ-      

i)   
 ص س ٘        

 

       ٕ-ص ٘-س×  ٕ(ٕصٖس ٗ-)ب( 
 

 ٖص ٕس÷ ص  ٘س ٕٔو( 
 

O )ٗص×  ٕص×  ٕ-س×  ٚس 
 

 (ٕأ-)× أ(  ٖ-× ) ٗز( 
 

 س×  ٕس( ٗ) د(
 

 (ٕب ٕأ ٖ× )ب(  ٖأ ٙ-)ح( 
 
 ا يأتي:طاة صحيحة في كؿ ممّ العلاقة المع التي تجعؿـ  جد قيمة( ٖ

 

  ٚ= س ٖس×  مس أ( 
 

 

 ٗٙ=  ٕ ٕ×  م ٗو( 
 

   ٕ-= س مس÷  ٘سب( 
 

 ٛص ٙ= س ٕص×  ٖ(م ص×  ٕسز( )
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O( )س م(ٕس =ٔٓ  
 

 
 ٕٔ= س م (ٖ)سح( 

 

 ٛص ٕٔ= س ٗ(م ص ٖ)س د(
 مص ٘س        
 ٗص ٖ= س ط(  

 ص  ٕس        
    

i )(ٕ س )ٖص ٖس ٛ=  مص 
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 ( الحد الجبري والمقدار الجبريٕ-ٗ)
 
 

                أو)قسـ رمزي( ثابت )معامؿ عددي( مضروب في متغير عف عبارة :الحد الجبري
 أكثر.

 
 

 ٕصٕ                                               ٘                        
 .حد جبريكل منيا     ،   ٔ-ص ٕسٕٔم   ،  ٕل ٚ- ،     ٖع ٕل  س ص ع  ،  ٖ  مثؿ:

 س                                                 ٕ                        
 

 

 .ىماتامجموعة حدود جبرية تفصؿ بينيا عممية جمع أو طرح أو كمىو  :المقدار الجبري
                                                                                                                          

                                                                                          ٔ      
 ، ٕع  - ٘صٖ+  ٖسٗ   ،    ٕىـٚ – لٗ،        ٖبٚ+  ٕأ ٘-    ،   ٕصٗ + سٖ مثؿ:

                                                                                          ٕ  
 .مقدار جبريكل منيا    ٚس + ٘ – ٕسٖ+  ٘سٗ

 :مقدار جبريفي د جبري ضرب ح
، نضرب ىذا الحد في كل حد من حدود المقدار الجبري مستفيدين من  لضرب حد جبري في مقدار جبري

 ع.ـــــــــــس والإبدال والتجميـــ، ونختصر الناتج مستخدمين خواص الأس توزيع الضرب عمى الجمعة ــــــــــــــخاصي
آخر نقوم بضرب المعاملات العددية وضرب الرموز حسب قواعد وعند ضرب حد جبري في حد جبري 

 الأسس.
 

 (ٚس + ٘ – ٕسٗس )ٖ: جد ناتج   ٔمثاؿ
 ٚ× س ٖس + ٘× س ٖ – ٕسٗ× س ٖ=  (ٚس + ٘ – ٕسٗس )ٖالحؿ: 

 سٕٔ+  ٕس٘ٔ – ٖسٕٔ=                                    
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                                                  ٔ                                      
 س  ( × ٙٔس +  ٛ – ٕسٗ: جد ناتج   ) ٕمثاؿ

                                                  ٕ 
 

                                   ٔ                   ٔ                   ٔ                ٔ 
 س  ×  ٙٔس +   × س  ٛ – س  ×  ٕسٗ=  س  ( × ٙٔس +  ٛ – ٕسٗ)الحؿ: 

                                   ٕ                   ٕ                   ٕ                ٕ 
 

 س ٛ+  ٕسٗ – ٖسٕ=                                            
 قسمة مقدار جبري عمى حد جبري:

منيا عمى  م كلاً نقسِّ ، ثم لقسمة مقدار جبري عمى حد جبري معين، نجزِّئ المقدار الجبري إلى حدود 
 المقسموم عميو )الحد الجبري(.

 المعاملات العددية، ونقسِّم الرموز حسب قواعد الأسس.ولقسمة حد جبري عمى حد جبري آخر، نقسِّم 
 

 سٕ÷ س( ٗ – ٕسٙ+  ٗسٕٔ: جد ناتج   ) ٔمثاؿ
                                                  

 سٗ     ٕسٙ    ٗسٕٔ                                               
   +  - =  سٕ÷ س( ٗ – ٕسٙ+  ٗسٕٔ)الحؿ:  

 سٕ      سٕ      سٕ                                                
                                            

 ٕ -س ٖ + ٖسٙ=                                              
 ٕىػٖ+  ٗ ىػ٘ - ٙىػٜ                              

  : جد ناتج    ٕمثاؿ    
 ٕىػ ٖ                               

 

 ٕىـٖ        ٗ ىـ٘         ٙىـٜ         ٕىػٖ+  ٗ ىػ٘ - ٙىػٜ                   
   = -   +الحؿ:        

 ٕىـٖ          ٕىـٖ               ٕىـٖ               ٕىػ ٖ                        
 

                                                    ٘    
 ٔ+  ٕىـ   - ٗىـ ٖ=                                      

                                                    ٖ 
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 (ٕ - ٗتماريف )
 

 ممَّا يأتي: ؿجد ناتج ك       
 

 ( ٗس + ٗ – ٖس٘× ) ٕسٖ ( ٔ        
 

                                      ٔ 
 س ( × ٜس + ٗ – ٕسٙ) (ٕ        

                                      ٖ 

      
 س٘ ÷( س٘ٔ+  ٖس٘ – ٗسٗ) (ٖ        

 
 + س ٕسٖ – ٜسٙ              

        ٗ  )  
 سٖ-                     

 
 سٕ( ÷ سٕ + ٕص سٗ - ٖص ٕسٛ)( ٘        

 
               ٕ                     ٖ           ٖ 

        ٙ)    س(ٕٕٔس -  س +  )  
               ٖ                     ٛ            ٕ 
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 ( جمع وطرح المقادير الجبريةٖ-ٗ)
، ثم نضع ()يفضل أن يكون الترتيب تنازلياً  ب حدودىما حسب مرتبة الأسلجمع مقدارين جبريين ، نرتِّ 

 .الحد المشابو لو، ثم نجمع الحدود المتشابيةتحت كل حد 

 تجمع الحدود الجبرية المتشابية بجمع معاملاتيا العددية فقط، ويبقى القسم الرمزي نفسو. تذكير:
 :الآتييف مع المقداريف الجبرييفجا:  ٔمثاؿ

 ٜس + ٖ - ٕس٘،       ٔ –س ٗ+  ٕسٖ         
 ٔ –س ٗ+  ٕسٖ      الحؿ:
      ٜس + ٖ - ٕس٘           

         +   
 ٛ+ س +  ٕسٛ           

 الآتييف: الجبرييف : اجمع المقداريف ٕمثاؿ
 ٚ -س ٕ+  ٖس٘+  ٕسٗ-،       ٘س + ٗ+  ٖسٕ         
 (المقدارلعدـ وجوده في  ٕمحؿ س اً )نضع فراغ           ٘س + ٗ+   .....+  ٖسٕ         الحؿ:

       ٚ –س ٕ+   ٕسٗ - ٖس٘              
               +  
 ٕ –س ٙ+   ٕسٗ - ٖسٚ               
 الآتييف:الجبرييف : اجمع المقداريف  ٖمثاؿ

 ٖ+  ٕسٚ-،       ٔس + ٘ – ٕسٕٔ+  ٖسٗ         
    ٔس + ٘ -  ٕسٕٔ+  ٖسٗ       الحؿ:

 ، س لعدـ وجودىما( ٖمحؿ س اً )نضع فراغ            ٖ+ .. ...+   ٕس ٚ –  .....            
             +  

 ٗ +س ٘ -  ٕس٘ + ٖسٗ             
 يمكف جمع أكثر مف مقداريف جبرييف. نفسيا وبالطريقة

 : اجمع المقادير الجبرية الآتية: ٗمثاؿ
 ؿٙ - ٕ،  ؿ   ٕ٘ٔ+  ٖؿٛ،       ٔٔ –ؿ ٗ+  ٕؿٖ         

    ٔٔ -  لٗ+   ٕلٖ+   .....     لحؿ: ا
           ٕ٘ٔ+ ..... + ..... +   ٖل ٛ           
 ..... ل  +ٙ -    ٕ+ ل.....              
              + 

 ٗٔٔ+  لٕ - ٕلٗ+  ٖلٛ             
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مع تبديل إشارات سيا نفنتبع الخطوات السابقة من مقدار جبري آخر،  لطرح مقدار جبري :ملاحظة
 أي أننا نجمع المقدار المطروح منو مع النظير الجمعي لممقدار المطروح. المقدار المطروح.

 
 ( ٚ - ٗسٚ – ٕسٙ+  ٖس٘-)ف (   م٘+  ٖسٖ - ٕسٕ) : اطرح المقدار  ٘مثاؿ

ى، ثم نكتب في الأعم ("من"ثم نضع المطروح منو )المقدار الجبري الذي بعد كممة ، ب أولًا نرتِّ الحؿ: 
 كالآتي:، ثم نجري عممية الجمع جميعيا مع تغيير إشارات حدوده المقدار الجبري الثاني )المطروح( تحتو 

 المطروح منو                      ٚ   –  ٕسٙ  +   ٖس٘  - ٗسٚ-      

..... + 
 - ٖسٖ -

 - ٕسٕ +
+ ٘ 

                 + 
 المطروح   

 ٕٔ -    ٕسٗ +    ٖسٕ - ٗسٚ-      
 (ٜ -س ٗ+  ٖس٘ + ٕسٖاطرح المقدار  )( ٘+  ٕسٗ - ٖسٚدار )قمف الم:  ٙمثاؿ

 الحؿ: 
 المطروح منو                           ٘ +    .....+     ٕسٗ  - ٖسٚ           

- 
 - ٖس٘ +

 - ٕسٖ +
 المطروح +                                            ٜ - + سٗ +

 ٗٔ +   س ٗ -   ٕسٚ  -   ٖسٕ          
 ٕسٕاطرح المقدار  )( ٚ  - ٕسٕس + ٘، )( ٔس + ٚ - ٕسٗ) يفالمقدار مجموع : مف  ٚمثاؿ
 (٘س + ٗ -

المقدار الثالث، فيكون ناتج الجمع في  نطرحومن ناتج الجمع  ،المقدارين الأول والثانينجمع أولًا الحؿ: 
  الأعمى والمطروح في الأسفل.

 ٔس + ٚ - ٕسٗ           
         ٚ –س ٘+  ٕسٕ           

           +  
 ٙ -س ٕ - ٕسٙ           

 ثم نقوم بعممية الطرح كالآتي:
 )ناتج الجمع( المطروح منو                           ٙ  -س ٕ -    ٕسٙ           

- 
 + ٕسٕ +

 المطروح                      +                   ٘ + - سٗ -
 ٔٔ -س    ٕ +    ٕسٗ          
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 (ٖ - ٗتماريف )
 

  (ٜس +  – ٕسٗ+  ٖ، )س (ٗس + ٘ – ٕسٕ+  ٗ)س اجمع المقداريف( ٔ
 (ٖ+   سٗ - ٕس٘( مف )ٔس + ٚ – ٕسٗاطرح المقدار )( ٕ
 (ٜ - ٖس٘+  ٗس – ٕسٖ( اطرح )٘+  ٗسٗ+  ٕسٖ-مف المقدار )( ٖ 
 المقدار اطرح ( ٜ -س ٗ - ٕسٙ، )( ٘س + ٚ - ٕسٗمف مجموع المقداريف )(  ٗ 

 .(ٜ + سٖ – ٕسٕ)    
 ا يأتي:(، جد كلًا ممَّ ٚ -س ٕ - ٕسٗ( ، ؿ = )ٔس + ٘ - ٕإذا كاف ؾ = ) س( ٘

 أ( ؾ + ؿ      
 ؿ –ب( ؾ    
   O ؾ –( ؿ 
 

 
 
 المقادير الجبرية ضرب( ٗ-ٗ)

 درسنا ضرب حد جبري في مقدار جبري.درسنا في الصف الأول ضرب حد جبري في حد جبري، وكذلك 
 فكيف يمكن ضرب مقدار جبري في مقدار جبري آخر؟

 عمى نوع واحد من ىذه المقادير، ألا وىو الحدانية.سوف نقتصر قي دراستنا ليذا العام 
  ىي المقدار الجبري المؤلؼ مف حديف. :انيةالحدَّ 
 د أو أكثر.فيي المقدار الجبري المؤلؼ مف ثلاثة حدو  :الحدوديةأما 

 ضرب حدانية في حدانية:
، حيث نضرب كل حد من الحدانية الأولى في في حدانية نستخدم خاصية التوزيع مرتينلضرب حدانية 

 .كل من حدي الحدانية الثانية مع مراعاة قواعد ضرب الإشارات، ثم نجمع الحدود المتشابية
 (ٚس + ٕ( )٘ –: جد ناتج  )س  ٔمثاؿ
 (ٚس + ٕ) ٘ –( ٚس + ٕ= س )( ٚ س +ٕ( )٘ –)س  الحؿ:
 ٚ×٘ –س ٕ×٘ – ٚ×س + سٕ×= س
 ٖ٘ – سٓٔ – سٚ+  ٕسٕ= 
 ٖ٘ –س ٖ – ٕسٕ= 

 ٚ×٘ –س ٕ×٘ – ٚ×س + سٕ×س = (ٚس + ٕ( )٘ –)س أو:      
 ٖ٘ – سٓٔ – سٚ+  ٕسٕ =
 ٖ٘ –س ٖ – ٕسٕ= 
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 (٘( )س + ٘ –: جد ناتج  )س  ٕمثاؿ
  الحؿ:
 ٕ٘ – س٘ – س٘+  ٕ= س (٘( )س + ٘ –)س      

 ٕ٘ – ٕ= س                             
 

 (ٖ –( )س ٖ –: جد ناتج  )س  ٖمثاؿ
 الحؿ:
 ٜ+  سٖ – سٖ - ٕ= س (ٖ –( )س ٖ –)س      

 ٜس + ٙ – ٕ= س                             
 

 (ٖس + ٚ()ٖس + ٚ: جد ناتج ما يأتي: ) ٗمثاؿ
  الحؿ:

 ٜس + ٕٗ + ٕسٜٗ=  ٜ+  سٕٔ+  سٕٔ + ٕسٜٗ=  ٕ(ٖس + ٚ= ) (ٖس + ٚ()ٖس + ٚ)
 ٜس + ٕٗ - ٕسٜٗ=  ٕ(ٖ -س ٚ= ) (ٖ -س ٚ()ٖ -س ٚ)فإن: نفسيا  بالطريقةو 

 : ملاحظة
تكون نتيجة  ٕكما في مثال  الحد الثاني فقطف إشارة ختلاباو  تينمتشابي ضرب حدانيتينفي حالة  -ٔ

 :يالضرب المباشر ى
 الثاني الحد مربع –الأوؿ  الحد مربع
 .مربعيفالفرؽ بيف ال ويسمى

فتكون  (ٗ(، )ٖين )مثالال)بما في ذلك بالإشارة( كما في  في حالة ضرب الحدانيتين المتشابيتين -ٕ
 :وكالآتيالنتيجة المباشرة ليا ثلاثة حدود 

 الثاني الحد مربعالثاني  +  الحد  × الأوؿالحد ×ٕ    الأوؿالحد مربع 
شارة الحد الثاني تكون الإشارة ؿ المربع الكام سمىيو  أما الحدان الأول  بين حدي الحدانية.نفسيا وا 

 والثالث فإشارتاىما موجبة دائماً.
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 (ٗ - ٗتماريف )

 
 انيات الآتية:جد ناتج ضرب الحدّ ( ٔ

 (٘ + سٖ()٘ – سٖب( ) ( ٗ - ()سٕ+  أ( )س
  

O( )ٕٗد( )س ٕ(ٔ - س  +ٖ)ٕ 
  

i( )ٕسٕ()ٖ - سٕو( ) (ٖ - ٖسٕ()ٖ+  ٖس  +ٖ) 
 
 انيتيف الآتيتيف:جد مربع كؿ مف الحدّ ( ٕ  

 (ٚ –س ٖ) (أ        
 

 (٘+  سٗ) (ب       
      
 فجد:  (ٚ+  = )س O،     (ٖ – سٕ)، ب =   ( ٔ+  س٘) إذا كاف أ =( ٖ  

O( ٖ   ٕ( بٕ ب  × ( أ ٔ
ٕ 

   ٕ( أٙ أ  ×  O   ٘ )O× ( ب ٗ
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حصــاء بــالطرق العمميــة لجمــع وتنظــيم وتمخــيص وعــرض وتحميــل البيانــات، ثــم الوصــول إلــى يخــتص الإ
ـــل. ومـــن ىـــذه الطـــرق ىـــي المتوســـطات أو مقـــاييس النزعـــة  نتـــائج وقـــرارات ســـميمة عمـــى ضـــوء ىـــذا التحمي

 المركزية والتي سنتناول منيا ما يأتي:
 الوسط الحسابي  -ٔ
 الوسيط -ٕ
 
 :(س) الىسط الحسابي (ٔ-٘)

 (  ويحسب كالآتي:  س ىو عبارة عن معدل مجموع قيم معينة، ويرمز لو بالرمز) 
 

 =( س)الوسط الحسابي  
 مجموع القيـ

 
 عددىا

 

 . ٘ٗ، ٓٗ، ٖ٘، ٕٖ، ٕٚ، ٕ٘جد الوسط الحسابي لمقيم  : ٔمثاؿ
 مجموع القيم      الحؿ:  

 =   لوسط الحسابي ا            

 عددىا         
 

        ٕ٘  +ٕٚ  +ٖٕ  +ٖ٘  +ٗٓ  +ٗ٘         ٕٓٗ 
 ٖٗ=     ==  س 
                         ٙ                               ٙ 
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الوسـط الحسـابي ليـذه حصل حسام عمى الدرجات المبينة بالجدول، في مادة الرياضـيات. احسـب  : ٕمثاؿ
 الدرجات:
 آذار شباط كانون الثاني كانون الأول تشرين الثاني الشير
 ٜٙ ٙٛ ٜٓ ٕٛ ٙٚ الدرجة

  

 ٖٓٗ         ٜٙ+  ٙٛ+  ٜٓ+  ٕٛ+  ٙٚ        الحؿ:
 ٙٛ=     ==  س       

                        ٘                         ٘ 
( دينـاراً . كـم دينـاراً تصـرف ىـذه الأسـرة ٓٓٓٓ٘ٗتوسط ما تنفقـو إحـدى الأسـر شـيرياً يسـاوي )م : ٖمثاؿ

 في السنة؟
 الحؿ: 
 ( سالوسط الحسابي= ) 

 

 مجموع القيم
 

 عددىا
  الوسط الحسابي× مجموع القيم = عددىا 
 ٕٔلسنة = مجموع مصروف الأسرة قي ا  ×ٗ٘ٓٓٓٓ  

 دينار ٓٓٓٓٓٗ٘=                                        
 :الىسيط (ٕ-٘)

وىي القيمة التي تتوسط مجموعة من القيم بعد ترتيبيـا ترتيبـاً تصـاعدياً أو تنازليـاً بحيـث يكـون 
 عدد القيم التي قبميا مساوياً لعدد القيم التي بعدىا.

لاة كـالآتي: } الصـبح، الظيـر، العصـر، المغـرب، العشـاء{ فـإن فمثلًا عنـد ترتيـب أوقـات الصـ
 صلاة العصر تكون الوسيط بين بقية الصموات.

 :فائدة
 (:ٕٙٛ( التي تتوسط سورة البقرة حيث أن عدد آياتيا )ٖٗٔذكر الله تعالى في الآية )

 چ...ڤ  ڤ  ڤ ڤ ڦ    ڦڦ ڦ  ڄ  ڄ  ڄڄچ

 [ٖٗٔالبقرة: ] 
 
 
 
 
 (.ٜ،  ٚ،  ٔ،  ٔٔ،  ٓٔ،  ٘،  ٕٔمقيم )جد الوسيط ل : ٔمثاؿ 
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 الحؿ:
 (ٕٔ،  ٔٔ،  ٓٔ،  ٜ،  ٚ،  ٘،  ٔنرتب ىذه القيم ترتيباً تصاعدياً فتكون: )

  = القيمة التي تتوسط ىذه البيانات( ا)لأني     ٜالوسيط 
معــدل إذا كــان عــدد القــيم زوجيــاً أي أن ىنــاك قيمتــان تتوســطان القــيم، عندئــذ يكــون الوســيط ىــو  ملاحظػػة:

 (، بعد ترتيب البيانات تصاعدياً أو تنازلياً. ٕىاتين القيمتين، أي مجموعيما مقسوماً عمى )
 أي أن:

 

 القيمة الوسطية الأولى + القيمة الوسطية الثانية        
 الوسيط = 

       ٕ  
 

 إذا كانت درجات ثمانية طلاب في مادة الرياضيات ىي:  : ٕمثاؿ
 ( فما ىي الدرجة الوسيطة؟ٙٙ،  ٕٜ،  ٘ٛ،  ٓٛ،  ٔٙ،  ٕٙ،  ٗٚ،  ٓ٘)

 
 نرتب درجات الطمبة ترتيباً تنازلياً فتكون:  الحؿ:

 (ٜٕ ،ٛ٘  ،ٛٓ  ،ٚٗ  ،ٙٙ  ،ٕٙ  ،ٙٔ  ،٘ٓ) 
  ًعدد القيم زوجيا 
 

    القيمة الوسطية الأولى + القيمة الوسطية الثانية                  
   = الوسيط   

                                       ٕ       
                  ٚٗ  +ٙٙ     

              =  
                     ٕ                 

                  ٔٗٓ 
              =  

                   ٕ         
                =ٚٓ 
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 (ٔ – ٘) تمارين
 
 (.ٕٕ،  ٚٔ،  ٕٖ،  ٕٓ،  ٕ٘،  ٘،  ٕٔ،  ٘ٔ،  ٜ،  ٖجد الوسط الحسابي والوسيط للأعداد: ) (ٔ
  
ـــاني لمـــادة الرياضـــيات لمصـــف الأول  (ٕ إذا كانـــت درجـــات الاختبـــار اليـــومي الأول فـــي شـــير تشـــرين الث

 ( فما المتوسط لتمك الدرجات؟     ٚٔ،  ٛٔ،  ٔٔ،  ٓٔ،  ٕٔ،  ٓٔ،  ٜ،  ٗٔ،  ٘ٔ،  ٗٔكالآتي: )
 
جــد الوســط الحســابي والوســيط لمــا يــأتي مــن النســب المئويــة لمرطوبــة والمســجمة فــي الأســبوع الأول مــن  (ٖ

 (.ٕٔ،  ٖٔ،  ٔٔ،  ٙ،  ٗ،  ٘بمدينة البصرة: ) ٕٚٓٓشير نيسان عام 
 
 ٖٛ،  ٖٙ،  ٔٗ،  ٓٗ،  ٖٚ،  ٖ٘إذا كانت درجات الحرارة مقاسة خلال الأسبوع الماضي كالآتي: ) (ٗ

 (  فما الوسط الحسابي والوسيط لدرجات الحرارة خلال الأسبوع؟ٜٖ، 
 
 يوضح الجدول الآتي عدد زوار إحدى الحدائق العامة خلال أيام الأسبوع: (٘

 الجمعة الخميس الأربعاء الثلاثاء الاثنيف الأحد السبت اليوـ
 ٘ٗٙ ٕٓٗ ٕٓٛ ٖ٘ٚ ٕ٘ٗ ٖ٘ٔ ٕٓٓ عدد الزوار

 احسب الوسط الحسابي لعدد الزوار ثم حدّد الوسيط.
 
( تمميـذاً، وفــي ٖٓ٘( تمميــذاً، وفـي الصـف الثـاني )ٓٛٗ( صـفوف، فـي الصـف الأول )ٗمدرسـة فييـا ) (ٙ

ذا كــان متوســط عــدد التلاميــذ فــي الصــف الواحــد )ٖٓٛالصــف الثالــث ) ( تمميــذاً، فمــا ٓٓٗ( تمميــذاً. وا 
 عدد تلاميذ الصف الرابع؟

 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

75 

 الفيرست

 ٘ الفصل الأول: المجمىعاث والعملياث عليها
 ٘ المجموعات وطرق التعبير عنيا

 ٚ (ٔ-ٔتمارين)
 ٛ طرق التعبير عن المجموعة

 ٔٔ الفرق بين مجموعتين
 ٕٔ المجموعة الشاممة والمجموعة المتمِّمة

 ٘ٔ (ٗ-ٔتمارين )
 ٚٔ : العلاقاث الفصل الثاني

 ٛٔ العلاقة عمى المجموعة
 ٕٓ خواص العلاقات عمى المجموعة
 ٕٗ العلاقة من مجموعة إلى أخرى
 ٜٕ : الأعداد النسبيتالفصل الثالث

 ٖٓ تمثيل العدد النسبي عمى خط الأعداد 
 ٖٖ مقارنة وترتيب الأعداد النسبية

 ٓٗ جمع الأعداد النسبية
 ٗٗ طرح الأعداد النسبية
 ٛٗ ضرب الأعداد النسبية

 ٓ٘ اد النسبيةقسمة الأعد
 ٗ٘ الجذر التربيعي لمعدد النسبي الموجب

 ٚ٘ المقادير الجبريت الفصل الرابع:
 ٚ٘ الأسس

 ٖٙ الحد الجبري والمقدار الجبري
 ٙٙ جمع وطرح المقادير الجبرية

 ٛٙ ضرب المقادير الجبرية
 ٔٚ مبادئ الأحصاء الفصل الخامس:

 ٕٚ الوسط الحسابي
 ٕٚ الوسيط
 ٗٚ (ٔ -٘تمارين )
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 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


